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CYNGOR SIR CEREDIGION COUNTY COUNCIL 
 
Adroddiad i’r: Cabinet 
 
Dyddiad y Cyfarfod: 05/12/23 
 
Teitl: Premiwm Treth y Cyngor ar gyfer Eiddo Gwag 

Hirdymor ac Ail Gartrefi yng Ngheredigion 
 
Pwrpas yr adroddiad: Ystyried mater Premiwm Treth y Cyngor ar gyfer Eiddo 

Gwag Hirdymor ac Ail Gartrefi yng Ngheredigion, a 
gwneud argymhelliad (neu argymhellion) i’r Cyngor 
Llawn, fel sy’n briodol. 

 
Er: Penderfyniad 
 
Portffolio Cabinet ac Aelod Cabinet: 
Y Cynghorydd Bryan Davies Arweinydd y Cyngor  
Y Cynghorydd Gareth Davies Aelod o’r Cabinet dros Gyllid a Chaffael 
Y Cynghorydd Matthew Vaux   Aelod o’r Cabinet dros Bartneriaethau, Tai, 

Gwasanaeth Cyfreithiol a Llywodraethu a 
Diogelu’r Cyhoedd 

 
 

1. Cefndir 
 

Ar 24/03/16 cytunodd y Cyngor Llawn ar y canlynol parthed lefelau Premiwm Treth 
y Cyngor ar gyfer Eiddo Gwag Hirdymor ac Ail Gartrefi yng Ngheredigion: 

 
3.  Codi Premiwm Treth y Cyngor o 25% ar dai gwag hirdymor oddi ar 1 

Ebrill 2017; 
 

4.  Pennu Premiwm Treth y Cyngor o 25% ar ail gartrefi oddi ar 1 Ebrill 
2017... 

 
Ar 05/09/23 derbyniodd y Cabinet adroddiad yn nodi’r dull o weithio os byddai’r 
Cyngor yn dymuno newid lefel Premiwm Treth y Cyngor ar gyfer Eiddo Gwag 
Hirdymor a/neu Ail Gartrefi yng Ngheredigion.  
 

• Adroddiad - Premiwm Treth y Cyngor ar gyfer Eiddo Gwag Hirdymor ac Ail 
Gartrefi yng Ngheredigion.pdf  

 
Roedd yr adroddiad i’r Cabinet ar 05/09/23 yn cynnwys amrywiaeth o wybodaeth 
gan gynnwys: 
 

• nifer y tai yng Ngheredigion ym mhob categori o’r Premiwm  
• yr ardaloedd yng Ngheredigion gyda’r dwysedd/nifer uchaf o'r tai hyn 
• proffil oedran yr Eiddo Gwag Hirdymor yng Ngheredigion  
• cynllun newydd Tai Cymunedol Ceredigion  
• y cefndir deddfwriaethol  
• Canllawiau Llywodraeth Cymru y mae angen i'r Cyngor roi sylw iddynt  

https://cyngor.ceredigion.gov.uk/documents/s5420/Adroddiad-%20Premiwm%20Treth%20y%20Cyngor%20ar%20gyfer%20Eiddo%20Gwag%20Hirdymor%20ac%20Ail%20Gartrefi%20yng%20Ngheredigion.pdf?LLL=1
https://cyngor.ceredigion.gov.uk/documents/s5420/Adroddiad-%20Premiwm%20Treth%20y%20Cyngor%20ar%20gyfer%20Eiddo%20Gwag%20Hirdymor%20ac%20Ail%20Gartrefi%20yng%20Ngheredigion.pdf?LLL=1
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• yr amserlen a'r gofynion llywodraethu cysylltiedig 
 
Ar ôl ystyried yr adroddiad ar 05/09/23 cytunodd y Cabinet ar y canlynol: 

 

• Dechrau Ymgynghoriad Cyhoeddus ffurfiol ynghylch lefelau Premiymau 
Treth y Cyngor yn y dyfodol ar gyfer Eiddo Gwag Hirdymor ac Ail Gartrefi 
yng Ngheredigion. 

• Dirprwyo awdurdod i’r Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Cyllid a Chaffael 
a’r Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Polisi, Perfformiad a Diogelu’r 
Cyhoedd i baratoi a lansio’r ymgynghoriad cyhoeddus. 

• Cytuno i sefydlu Gweithgor Trawsbleidiol o blith yr Aelodau i ystyried 
Premiymau Treth y Cyngor. 

• Nodi y bydd angen i’r Cyngor Llawn ddod i unrhyw benderfyniad ar newid 
lefel bresennol Premiwm Treth y Cyngor ar gyfer naill ai Eiddo Gwag 
Hirdymor neu Ail Gartrefi yng Ngheredigion. 

 
 

2. Ymgynghoriad Cyhoeddus 
 
Cynhaliwyd Ymgynghoriad Cyhoeddus o chwe wythnos rhwng 18/09/23 a 
29/10/23 er mwyn ymgynghori â’r trigolion a rhanddeiliaid allweddol eraill ynghylch 
faint o Bremiwm Treth y Cyngor i’w godi ar Eiddo Gwag Hirdymor ac Ail Gartrefi 
yng Ngheredigion. 
 
Roedd yr Ymgynghoriad ar gael ar wefan y Cyngor ac roedd copïau papur, print 
bras, a fersiwn hawdd ei darllen ar gael hefyd ym mhob un o Lyfrgelloedd (gan 
gynnwys faniau’r llyfrgell deithiol) a Chanolfannau Hamdden Ceredigion. Hefyd 
hyrwyddwyd yr ymgynghoriad yn eang drwy'r wasg a'r cyfryngau cymdeithasol a 
rhoddwyd gwybod am yr ymgynghoriad i’r holl berchnogion eiddo sy'n talu 
premiwm presennol Treth y Cyngor o 25%. 
 
Cafwyd cyfanswm o 1,403 o ymatebion i’r Ymgynghoriad sef, mewn theori, 2.3% 
o boblogaeth Ceredigion dros ddeunaw oed.  Cyflwynwyd 1,301 o ffurflenni (93%) 
ar-lein ynghyd â 102 (7%) ar bapur. Llenwyd 100 o’r arolygon yn Gymraeg (7%) a 
1,303 (93%) yn Saesneg. 
 
Roedd yr arolwg yn cynnig cyfle i’r ymatebwyr ateb cwestiynau ar naill ai Eiddo 
Gwag Hirdymor neu Ail Gartrefi, neu ar y ddau. Ymatebodd 790 i'r cwestiynau ar 
Eiddo Gwag Hirdymor ac ymatebodd 1,362 i'r cwestiynau ar Ail Gartrefi.    
Unigolion oedd y rhan fwyaf o’r ymatebwyr (91%), wedyn Busnesau (8%) ac roedd 
y gweddill naill ai’n fudiadau nid er elw / gwirfoddol, yn Gynghorau Tref neu 
Gymuned, neu ‘Arall’. 
 
Ymatebodd tua 38% o'r rhai sy'n berchen ar Ail Gartref neu Eiddo Gwag Hirdymor 
yng Ngheredigion i'r ymgynghoriad, a dim ond 2% o'r rhai nad ydynt yn berchen ar 
Ail Gartref neu Eiddo Gwag Hirdymor.  Gellir rhannu'r 38% hwn ymhellach, hynny 
yw fe ymatebodd 44% o berchnogion Ail Gartrefi a 21% o berchnogion Eiddo Gwag 
Hirdymor. O ystyried hyn, lle bo modd mae’r dadansoddiad o ganlyniadau’r 
Ymgynghoriad wedi’i rannu fesul barn y rhai sy’n berchen ar y mathau hyn o eiddo 
a’r rhai nad ydynt yn berchen ar y rhain. 
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Mae Atodiad A yn dangos canlyniadau’r Ymgynghoriad Cyhoeddus, wedi’u paratoi 
gan Dîm Perfformiad ac Ymchwil y Cyngor.  Mae'r ddogfen gynhwysfawr hon yn 
dangos y canlyniadau ar gyfer pob cwestiwn unigol yn yr arolwg.  Mae hefyd yn 
cynnwys tudalen grynodeb o'r Prif Ganlyniadau ar gyfer Eiddo Gwag Hirdymor a 
hefyd Ail Gartrefi. 
 
Mae Atodiadau B1 a B2 yn dangos yr ymatebion (yn yr iaith y’u cyflwynwyd) i’r 
adran Sylwadau Cyffredinol ar gyfer Eiddo Gwag Hirdymor ac Ail Gartrefi yn eu 
tro.  Mae risg y gallai’r ymatebion hyn gynnwys gwybodaeth sy’n ymwneud ag 
unigolion neu a allai ddatgelu unigolyn, felly mae Atodiadau B1 a B2 yn cael eu trin 
fel Gwybodaeth Eithriedig o dan Atodlen 12A i Ddeddf Llywodraeth Leol 1972 fel 
y’i diwygiwyd. 
 
Mae’r canlyniadau yn dangos y canlynol: 
 

a) Ar Eiddo Gwag Hirdymor 
• Cwestiwn 21 – roedd mwyafrif (72%) o’r rhai nad oedd yn berchen ar 

Eiddo Gwag Hirdymor yn credu ei bod hi’n briodol cynyddu premiwm 
Treth y Cyngor, ond nid oedd mwyafrif (85%) o’r rhai a oedd yn berchen 
ar Eiddo Gwag Hirdymor o’r farn bod hynny’n briodol. 

• Cwestiwn 22 – roedd mwyafrif (86%) o’r rhai a oedd yn credu ei bod yn 
briodol cynyddu premiwm Treth y Cyngor o’r farn y dylid gweithredu 
hynny yn ôl pa mor hir yr oedd eiddo wedi bod yn wag. 

• Cwestiwn 27 – roedd mwyafrif (60%) yn meddwl y dylid gweithredu 
unrhyw gynnydd o fis Ebrill 2024 ymlaen. 

 
b) Ar Ail Gartrefi 

• Cwestiwn 9 - roedd mwyafrif (53%) o'r rhai nad oedd yn berchen ar Ail 
Gartref yn credu ei bod yn briodol cynyddu premiwm Treth y Cyngor, 
ond nid oedd mwyafrif (94%) o'r rhai a oedd yn berchen ar Ail Gartref 
yn credu bod hynny’n briodol. 

• Cwestiwn 10 – roedd mwyafrif (82%) o’r holl ymatebwyr a oedd o blaid 
codi’r premiwm yn cefnogi naill ai 100% neu uwch, ac roedd mwyafrif 
(56%) o’r holl ymatebwyr a oedd o blaid codi’r premiwm yn cefnogi naill 
ai 150% neu uwch. 

• Cwestiwn 11 – roedd mwyafrif (74%) o’r farn y dylid gweithredu unrhyw 
gynnydd yn y premiwm o fis Ebrill 2024 ymlaen. 

• Cwestiwn 11 – roedd mwyafrif (52%) o’r ymatebwyr a oedd yn berchen 
ar Ail Gartref o’r farn y dylid gweithredu unrhyw gynnydd fesul cam dros 
fwy na blwyddyn. 

 
Mae’n amlwg nad oedd perchnogion Eiddo Gwag Hirdymor ac Ail Gartrefi ar y 
cyfan yn cefnogi cynnydd ym mhremiwm Treth y Cyngor, ond yn y naill achos a’r 
llall roedd y mwyafrif o’r rhai nad oedd yn berchnogion yn ei gefnogi.   Hefyd mae 
yna wybodaeth helaeth yn yr ymatebion i’r Arolwg sy'n edrych ar yr effaith bosib o 
safbwyntiau eraill e.e. y gymuned leol, twristiaeth, yr economi leol, faint o dai 
fforddiadwy sydd ar gael, a'r iaith Gymraeg. 
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3. Awdurdodau Lleol Eraill 
 
Mae’r canlynol yn crynhoi’r darlun ehangach ynghylch premiymau Treth y Cyngor 
ledled Cymru: 
 
a) Awdurdodau cyfagos 

 
 Eiddo Gwag Hirdymor Ail 

Gartrefi 
Gwynedd 100% 150% 
Powys 100% 75% 
Sir Gaerfyrddin Oddi ar 01/04/24: 

50% ar gyfer eiddo sy’n 
wag ers rhwng un a dwy 
flynedd, 100% ar gyfer 

rhwng dwy a phum 
mlynedd, a 200% ar 

gyfer dros bum mlynedd. 

Oddi ar 01/04/24: 
50% 

 
Oddi ar 01/04/25: 

100% 

Sir Benfro 25% ar gyfer eiddo sy’n 
wag ers dros dair 

blynedd oddi ar 01/04/19, 
50% ar gyfer eiddo sy’n 

wag ers dros bedair 
blynedd oddi ar 01/04/20, 
100% ar gyfer eiddo sy’n 

wag ers dros bum 
mlynedd oddi ar 

01/04/21, 

100% 

 
b) Awdurdodau Lleol Eraill 

Y ddau benderfyniad cyhoeddus mwyaf diweddar yw’r rhain:  
 

 Eiddo Gwag Hirdymor Ail 
Gartrefi 

Conwy Oddi ar 01/04/24: 
100% 

 
Oddi ar 01/04/25 

(dangosol): 
200% gan gynyddu i 

300% ar gyfer eiddo sy’n 
wag ers dros bum 

mlynedd. 

Oddi ar 01/04/24: 
100% 

 
Oddi ar 01/04/25 

(dangosol): 
200% 

Sir Ddinbych Oddi ar 01/04/24: 
100% a 150% ar gyfer 

eiddo sy’n wag ers dros 
bum mlynedd.  

 
Oddi ar 01/04/25 

150% a 200% ar gyfer 
eiddo sy’n wag ers dros 

bum mlynedd. 

Oddi ar 01/04/24: 
100% 

 
Oddi ar 01/04/25 

150% 
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Yn ogystal â’r awdurdodau a ddangosir: 
 

• ar fater Ail Gartrefi mae yna 6 Awdurdod arall sydd naill ai’n codi 
Premiwm o 100% neu sydd wedi gwneud penderfyniad ffurfiol i wneud 
hynny oddi ar 01/04/24.   Hefyd mae yna Awdurdodau eraill sydd wrthi’n 
ystyried ac ar wahanol gamau yn y broses. 

• ar fater Eiddo Gwag Hirdymor mae yna ystod o amrywiadau e.e.     

 Eiddo Gwag Hirdymor 
Sir Fynwy Oddi ar 1 April 2024 - premiwm o 100% ar gyfer 

eiddo sy’n wag ers blwyddyn, premiwm o 200% ar 
gyfer eiddo sy’n wag ers dwy flynedd, a phremiwm o 

300% ar gyfer eiddo sy’n wag ers tair blynedd a 
mwy. 

Rhondda Cynon 
Tâf 

Premiwm o 50% ar gyfer eiddo sy’n wag ers hyd at 
ddwy flynedd, a phremiwm o 100% ar gyfer eiddo 

sy’n wag ers dros ddwy flynedd. 
Bro Morgannwg Premiwm o 100% yn 2023/24 

Premiwm o 150% yn 2024/25 
Premiwm o 200% yn 2025/26 

 

Hefyd mae yna Awdurdodau eraill sydd wrthi’n ystyried ac ar wahanol 
gamau yn y broses. 

 
 

4. Gweithgor Trawsbleidiol o blith yr Aelodau 
 
Yn unol â phenderfyniad y Cabinet ar 05/09/23, sefydlwyd Gweithgor Trawsbleidiol 
- cytbwys yn wleidyddol - o 7 Cynghorydd yn dilyn enwebiadau gan Arweinydd 
Grŵp pob plaid wleidyddol.  Aelodau’r Gweithgor Trawsbleidiol oedd: 
 

• Y Cynghorydd Rhodri Davies 
• Y Cynghorydd Amanda Edwards 
• Y Cynghorydd Elizabeth Evans 
• Y Cynghorydd Gwyn Wigley Evans 
• Y Cynghorydd Keith Evans 
• Y Cynghorydd Paul Hinge 
• Y Cynghorydd Ann Bowen Morgan 

 
Cyfarfu’r Gweithgor ar dri achlysur a derbyniodd amrywiaeth o wybodaeth i 
gynorthwyo â’r gwaith. Roedd hyn yn cynnwys adroddiad ar yr adborth i’r 
Ymgynghoriad Cyhoeddus, y sefyllfa yn Awdurdodau Lleol eraill Cymru a 
gwybodaeth gefndirol arall.  Roedd amrywiaeth o swyddogion wrth law i ymateb i’r 
cwestiynau a oedd yn codi. 
 
Ar ôl ystyried yn ddwys ac yn ofalus fater Premiwm Treth y Cyngor ar Eiddo Gwag 
Hirdymor ac Ail Gartrefi, daeth Gweithgor Trawsbleidiol yr Aelodau i'r casgliad hwn: 
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“Mae'r Gweithgor yn cadarnhau'n unfrydol fod y broses ymgynghori ar Dreth 
y Cyngor ar gyfer Eiddo Gwag Hirdymor ac Ail Gartrefi wedi bod yn drylwyr 
ac yn dryloyw.  Gofynnodd y Gweithgor am wybodaeth ychwanegol am y 
lefelau a oedd ar waith mewn awdurdodau eraill, a chael y wybodaeth honno. 
 
Felly, gall y Cabinet fod yn sicr fod y wybodaeth sydd gerbron ar gyfer pennu 
lefelau Treth y Cyngor ar gyfer yr eiddo dan sylw wedi'i chraffu'n llawn gan y 
Gweithgor Trawsbleidiol. 
 
Yn seiliedig ar yr holl wybodaeth a gasglwyd, ac os yw'r Cabinet yn dymuno 
cynyddu Treth y Cyngor ar gyfer yr eiddo dan sylw, dylid ystyried ei gyflwyno 
fesul haenau.” 

 
 

5. Materion Eraill 
 
a) Busnesau Hunanarlwyo 

 
Mae'n bwysig nodi mai Llywodraeth Cymru sy'n gosod y meini prawf ar gyfer 
diffinio llety hunanarlwyo fel busnes o safbwynt ardrethu eiddo.    Os yw busnes 
yn bodloni'r meini prawf a nodir yn y ddeddfwriaeth (ei osod am o leiaf 182 o 
ddiwrnodau neu fwy yn y 12 mis blaenorol ac ar gael i'w osod am 252 o 
ddiwrnodau neu fwy yn y flwyddyn flaenorol a’r un gyfredol) fe fydd yn atebol 
am Ardrethi Annomestig.  Os nad yw busnes yn bodloni'r meini prawf bydd 
gofyn talu Treth y Cyngor.     
 
Daeth y trothwyon newydd hyn i rym ar 01/04/23 ar yr un pryd ag y cyflwynodd 
Llywodraeth Cymru’r ddeddfwriaeth sy'n caniatáu i Bremiymau Treth y Cyngor 
godi i hyd at 300%.   Asiantaeth y Swyddfa Brisio sy'n adolygu busnesau ar sail 
y meini prawf hyn ac mae rhaglen dreigl ar y gweill sy’n gofyn i berchnogion 
eiddo am wybodaeth ar wahanol adegau yn ystod y flwyddyn. Mae’r cyfan yn 
defnyddio'r dyddiad cyffredinol a fydd yn sail i’r rheolau cymhwysedd, sef 
01/04/23 (ond gan ddefnyddio gwybodaeth am osod yr eiddo o flwyddyn 
weithredu 22/23 ymlaen). 

 
b) Treth Gwerth Tir 

 
Yng Nghymru mae’r Dreth Gwerth Tir (a osodir gan Lywodraeth Cymru) ar Ail 
Gartrefi yn destun gordal o 4% yn ychwanegol i’r cyfraddau preswyl safonol ar 
gyfer prif berchnogaeth breswyl. 

 
c) Eithriadau i Dreth y Cyngor 
 

Yn ogystal mae yna sawl eithriad i bremiymau Treth y Cyngor fel y dangosir 
isod: 
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Dosbarth Diffiniad Ar gyfer 
Dosbarth 1  Annedd sydd ar y farchnad i'w gwerthu – 

terfyn amser o flwyddyn 

Eiddo gwag 
hirdymor ac ail 

gartrefi 

Dosbarth 2 Annedd sydd ar y farchnad i'w gosod – terfyn 
amser o flwyddyn 

Dosbarth 3 Anecs sy'n rhan o'r brif annedd neu sy'n cael 
ei drin fel rhan o'r brif annedd 

Dosbarth 4 Annedd a fyddai'n unig neu'n brif breswylfa i 
rywun pe na bai'n byw mewn llety i'r lluoedd 
arfog 

Dosbarth 5 Lleiniau carafanau ac angorfeydd cychod a 
feddiennir 

Ail gartrefi Dosbarth 6 Cartrefi tymhorol na cheir eu meddiannu 
drwy gydol y flwyddyn 

Dosbarth 7 Anheddau sy'n gysylltiedig â swyddi 
 

Mae yna broses hefyd ar waith i'r Cyngor ystyried rhyddhad yn ôl disgresiwn o 
achos caledi, er enghraifft, lle bo caledi ariannol sylweddol neu fod newid 
eithriadol mewn amgylchiadau wedi digwydd. Fodd bynnag, byddai'n 
anghyffredin iawn i rywun fodloni'r trothwy ar gyfer cymorth caledi os yw’n 
berchen ar eiddo nad yw'n cael ei ddefnyddio fel ei brif gartref. 

 
 

6. Casgliad 
 
Mae mynd i'r afael â materion ail gartrefi, perchnogaeth tai gwyliau a throsi eiddo 
preswyl yn llety gwyliau yn flaenoriaeth allweddol yn Strategaeth Gorfforaethol 
2022-2027 y Cyngor, sydd wedi’i chymeradwyo.   Mae hyn, a chynyddu'r cyflenwad 
a'r amrywiaeth o opsiynau parthed tai fforddiadwy yng Ngheredigion, yn rhan 
allweddol o'r Amcan Llesiant Corfforaethol - ‘Creu cymunedau cynaliadwy a 
gwyrdd sydd wedi’u cysylltu’n dda â’i gilydd’. 
 
Mae dyheadau ac amcanion polisi Ceredigion yn cyd-fynd â bwriadau polisi 
Llywodraeth Cymru o ran Rheoliadau'r Dreth Gyngor (Anheddau Gwag Hirdymor 
ac Anheddau a Feddiennir yn Gyfnodol) (Cymru) 2022, sef i ddod ag eiddo gwag 
hirdymor yn ôl i gael eu defnyddio unwaith eto ac i helpu awdurdodau lleol i 
gynyddu'r cyflenwad o dai fforddiadwy a gwneud cymunedau lleol yn fwy 
cynaliadwy.     
 
Ar ôl rhoi sylw dyledus i ystod o ffactorau, yn eu plith (a heb gynnwys popeth) 
ganlyniad yr Ymgynghoriad Cyhoeddus, safbwynt Awdurdodau Lleol eraill a barn 
Gweithgor Trawsbleidiol yr Aelodau, mae'r Cabinet o'r farn y byddai cynyddu 
Premiwm Treth y Cyngor ar Eiddo Gwag Hirdymor ac Ail Gartrefi yn helpu i 
gyflawni'r amcanion polisi hyn.   Mae'r Cabinet hefyd o'r farn y byddai dull haenog 
yn briodol drwy ystyried am ba hyd y mae eiddo wedi bod yn wag parthed Eiddo 
Gwag Hirdymor, a thrwy gyflwyno cynnydd ar Ail Gartrefi dros ddwy flynedd 
ariannol. 
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Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol: 
Oes Asesiad Effaith Integredig wedi ei gwblhau? Os na, esboniwch pam. 
Do 
 
Summary of Integrated Impact Assessment: 
Hirdymor:  Gweler Atodiad C – Tudalen 14 
Cydweithio:  Gweler Atodiad C – Tudalen 14 
Cynnwys:  Gweler Atodiad C – Tudalen 14 
Atal:   Gweler Atodiad C – Tudalen 14 
Integreiddio: Gweler Atodiad C – Tudalen 14 
 
 
 
Argymhelliad / Argymhellion: 
 

1. Ar fater Premiwm Treth y Cyngor yn achos Eiddo Gwag Hirdymor, mae’r 
Cabinet yn argymell i’r Cyngor Llawn y dylai’r Premiwm presennol o 25% 
gynyddu, o 01/04/24 ymlaen, i: 

a) 100% ar gyfer eiddo sy’n wag yn hirdymor ers pum mlynedd neu lai. 
b) 150% ar gyfer eiddo sy’n wag yn hirdymor ers dros bum mlynedd a 

hyd at ddeg mlynedd (gan gynnwys deg mlynedd).  
c) 200% ar gyfer eiddo sy’n wag yn hirdymor ers dros ddeg mlynedd. 

Bydd pob cyfnod amser yn cynnwys y cyfnod cychwynnol cyntaf o 12 mis cyn 
bod annedd yn cael ei diffinio yn Eiddo Gwag Hirdymor am nad yw'n cael ei 
meddiannu a heb fawr o ddodrefn. 

 
2. Ar fater Premiwm Treth y Cyngor yn achos Ail Gartrefi, mae’r Cabinet yn 

argymell i’r Cyngor Llawn y dylai’r Premiwm presennol o 25% gynyddu i: 
a) 100% o 01/04/24 ymlaen, ac yna i 
b) 150% o 01/04/25 ymlaen 

 
3. Mae’r Cabinet yn argymell i’r Cyngor Llawn fod unrhyw ystyriaethau ariannol 

posib sy’n deillio o’r broses o ystyried yr argymhellion hyn yn cael eu trin fel 
mater ar wahân mewn cyfarfod yn y dyfodol yn dilyn 14/12/23. 

 
 
 
Rheswm / Rhesymau dros y penderfyniad:  
Rhoi gwybod i’r Cyngor Llawn am safbwynt y Cabinet ar bremiymau Treth y 
Cyngor ar gyfer Eiddo Gwag Hirdymor ac Ail Gartrefi yng Ngheredigion. 
 
Ceisio dod ag eiddo gwag hirdymor yn ôl i gael eu defnyddio unwaith eto er 
mwyn darparu cartrefi diogel a fforddiadwy, cynyddu'r cyflenwad o dai 
fforddiadwy a gwneud cymunedau lleol Ceredigion yn fwy cynaliadwy. 
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Trosolwg a Chraffu:  
Ddim yn berthnasol – mae Gweithgor Trawsbleidiol o blith yr Aelodau wedi ystyried y 
mater yn drylwyr.  Bydd yr Aelodau i gyd ynghlwm wrth drafod a phenderfynu ar lefelau 
Premiwm Treth y Cyngor yn y dyfodol, a hynny ar 14/12/23, oherwydd yn y pen draw 
mater i’r Cyngor Llawn yw dod i benderfyniad ar y pwnc. 
 
Fframwaith Polisi:   
Strategaeth Tai 
Cyllideb y Cyngor 
Strategaeth Gorfforaethol 2022 - 2027 
 
Amcanion Llesiant Corfforaethol:  
Creu cymunedau cynaliadwy a gwyrdd sydd wedi’u cysylltu’n dda â’i gilydd 
 
Goblygiadau Cyllid a Chaffael: 
Dim ar hyn o bryd oherwydd mae’r penderfyniad terfynol yn gorwedd gyda’r Cyngor 
Llawn ar 14/12/23.   
 
Fodd bynnag, mae’n debygol iawn y bydd mwy o incwm Treth y Cyngor yn sgil 
cynyddu Premiymau Treth y Cyngor, ond po fwyaf y cynnydd canran mewn 
Premiymau Treth y Cyngor, po leiaf yw’r sicrwydd ynghylch y cynnydd yn yr incwm o 
Dreth y Cyngor.  Mae hyn oherwydd ffactorau megis yr effaith ar gyfraddau casglu 
Treth y Cyngor a lleihad posib yn nifer y tai sy’n parhau’n wag yn hirdymor neu’n ail 
gartrefi (hynny yw, cyflawni nod y polisi).    
 
Mae Canllawiau Llywodraeth Cymru yn nodi y gall Awdurdod Lleol gadw unrhyw arian 
ychwanegol a gynhyrchir yn sgil gweithredu’r premiymau ac mae newidiadau i’r dull o 
gyfrifo sylfaen drethu Treth y Cyngor wedi’u gwneud i hwyluso hyn.   Caiff Awdurdodau 
ddefnyddio’r refeniw ychwanegol i ba ddiben bynnag, ond maent yn cael eu hannog 
i’w ddefnyddio i helpu i ddiwallu’r anghenion tai yn lleol, yn unol ag amcanion polisi’r 
premiymau.   Mae clustnodi ar hyn o bryd yr arian o’r Premiwm Treth y Cyngor o 25% 
ar gyfer Eiddo Gwag Hirdymor ac Ail Gartrefi yn dangos yr ymrwymiad i ddiwallu’r 
anghenion tai yn lleol. 
 
Goblygiadau cyfreithiol: 
Mae’r ddeddfwriaeth yn gosod fframwaith cyfreithiol ar gyfer Premiymau Treth y 
Cyngor: 
 

• Deddf Cyllid Llywodraeth Leol 1992 - Adrannau 12A a 12B 
• Deddf Tai (Cymru) 2014, Rhan 7 
• Rheoliadau’r Dreth Gyngor (Anheddau Gwag Hirdymor ac Anheddau a 

Feddiennir yn Gyfnodol) (Cymru) 2022 
• Rheoliadau Awdurdodau Lleol (Cyfrifo Sylfaen Treth Gyngor) (Cymru) 1995 (fel 

y’i diwygiwyd) 
• Gorchymyn Ardrethu Annomestig (Diwygio’r Diffiniad o Eiddo Domestig) 

(Cymru) 2022 - Llywodraeth Cymru. 
 
Hefyd mae Llywodraeth Cymru wedi creu canllawiau diweddaredig ac mae’n rhaid i’r 
Cyngor roi sylw i’r rhain. 
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Goblygiadau staffio: 
Byddai angen peth adnoddau ychwanegol (e.e. o fewn y tîm Trethiant Lleol i ymdrin 
â’r ymwneud cynyddol â chwsmeriaid e.e. gohebiaeth, materion bilio a phrosesu, a’r 
angen am ragor o weithgarwch monitro/ mesurau rhag i bobl geisio osgoi’r 
premiymau). 

Goblygiadau eiddo / asedau: 
Ddim yn berthnasol 

Risg(iau):  
Twyll, camau osgoi, effaith ar y farchnad dai. 

Pwerau Statudol:  
Gweler y Goblygiadau Cyfreithiol 

Papurau Cefndirol: 
Adroddiad i’r Cabinet 05/09/23. 
Penderfyniadau blaenorol y Cyngor Llawn ar Bremiymau Treth y Cyngor: 24/03/16, 
16/03/17 a 03/03/22. 

Atodiadau: 
Atodiad A: Adroddiad Adborth yr Ymgynghoriad Cyhoeddus ar Bremiwm Treth y 

Cyngor ar Eiddo Gwag Hirdymor ac Ail Gartrefi 
Atodiad B1: Ymgynghoriad Cyhoeddus - Sylwadau Cyffredinol ar Eiddo Gwag 

Hirdymor (Gwybodaeth Eithriedig o dan Atodlen 12A i Ddeddf 
Llywodraeth Leol 1972 fel y’i diwygiwyd - gallai gynnwys gwybodaeth 
sy’n ymwneud ag unigolion neu a allai ddatgelu unigolyn) 

Atodiad B2: Ymgynghoriad Cyhoeddus - Sylwadau Cyffredinol ar Ail Gartrefi 
(Gwybodaeth Eithriedig o dan Atodlen 12A i Ddeddf Llywodraeth Leol 
1972 fel y’i diwygiwyd - gallai gynnwys gwybodaeth sy’n ymwneud ag 
unigolion neu a allai ddatgelu unigolyn) 

Atodiad C: Asesiad Effaith Integredig 

Swyddog Arweiniol Corfforaethol: 
Duncan Hall, Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Cyllid a Chaffael 

Swyddog Adrodd: 
Duncan Hall - Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Cyllid a Chaffael 
Ann Ireland - Rheolwr Corfforaethol: Refeniw ac Asesiadau Ariannol 

Dyddiad: 
27/11/23 
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Ymgynghoriad Cyhoeddus  ar 

Bremiymau Treth y Cyngor ar Ail 

Gartrefi ac Eiddo Gwag Hirdymor  

Adroddiad Adborth Ymgynghoriad 

 Tachwedd 2023 

Atodiad A
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Infograffig: Canlyniadau Ymgynghoriad Cylch Caron Crynodeb

 

PRIF GANLYNIADAU: 

EIDDO GWAG HIRDYMOR 

 

• Cafwyd 1,403 o ymatebion, gyda 790 yn ymateb ar eiddo gwag hirdymor. 

• Roedd 83% yn credu bod eiddo gwag hirdymor yn cael effaith negyddol neu negyddol iawn ar 

gymunedau lleol. (1% yn gadarnhaol neu'n gadarnhaol iawn). 

• Roedd 64% o'r farn ei bod yn briodol cynyddu'r premiwm ar eiddo gwag tymor hir, a 36% ddim. 

• Roedd 15% o'r rhai wnaeth ymateb sy'n berchen ar eiddo gwag hirdymor yng Ngheredigion o'r 

farn ei bod yn briodol cynyddu'r premiwm, o'i gymharu â 72% o'r rhai nad ydynt yn berchen ar 

eiddo gwag tymor hir.  

• Roedd 86% o'r farn y dylid cyflwyno'r premiwm yn ddibynnol ar ba mor hir y mae eiddo wedi 

bod yn wag. (14% ddim) 

• Ymhlith y rhai wnaeth ymateb a oedd o'r farn y dylid cyflwyno'r premiwm yn ddibynnol ar ba mor hir 

y mae eiddo wedi bod yn wag, roedd y rhai wnaeth ymateb o blaid 'graddfa symudol' lle po hiraf y 

mae'r eiddo wedi bod yn wag yr uchaf yw'r premiwm y dylid ei ddefnyddio.  

• Ar gyfer eiddo sy'n wag am 1-2 flynedd roedd 54% o'r rhai wnaeth ymateb yn cefnogi premiwm is 

hyd at 50%, am eiddo sy’n wag am 2-5 mlynedd roedd y gyfran fwyaf (36%) o blaid premiwm o 

100%, am eiddo sy’n wag am 5-10 mlynedd roedd y gyfran fwyaf o’r rhai wnaeth ymateb (45%) yn 

cefnogi cynnydd o 300% ac ar gyfer eiddo gwag am dros 10 mlynedd roedd mwyafrif o 66% o 

blaid y cyfanswm premiwm o 300%.  

• Roedd 60% o'r farn y dylid gweithredu unrhyw gynnydd o fis Ebrill 2024. (roedd 32% wedi nodi 

mwy na blwyddyn). 

• Roedd 51% o'r rhai wnaeth ymateb o'r farn y dylid cyflwyno premiwm treth y cyngor beth bynnag 

fo'r amser y mae eiddo wedi bod yn wag yn  cefnogi'r premiwm llawn o 300%. Roedd rhywfaint 

o gefnogaeth (20%) ar gyfer cynnydd o 100% a chefnogaeth gyfyngedig (12%) am hyd at 50%.  

Dywedodd 81% o'r rhai wnaeth ymateb y dylid gweithredu unrhyw gynnydd o fis Ebrill 2024, a 

nododd 10% y dylai fod dros fwy na blwyddyn.  

• Roedd 70% o'r farn y byddai nifer yr eiddo gwag hirdymor yn gostwng yn gymedrol neu'n 

sylweddol pe bai'r premiwm treth gyngor yn cael ei gynyddu ar eiddo gwag hirdymor. (Dywedodd 

6% y byddai’n cynyddu'n gymedrol neu'n sylweddol). 

• Roedd 58% o'r farn y byddai'r effaith ar y gymuned leol yn gadarnhaol neu'n gadarnhaol iawn 

pe bai premiymau treth gyngor yn cael eu cynyddu ar eiddo gwag hirdymor. (Dywedodd 18% y 

byddai’n negyddol neu'n negyddol iawn). 

3 PRIF THEMA YN Y SYLWADAU YSGRIFENEDIG: 

Dylai fod eithriadau ar 

gyfer rhai amgylchiadau 

lliniaru 

Dylid archwilio'r rheswm 

pam eu bod yn wag yn 

gyntaf gan y gallai ysgogi 

camau gweithredu gwahanol. 

Dylid gwneud eithriadau ar 

gyfer eiddo sy'n cael eu 

hadnewyddu oherwydd 

gall hyn gymryd amser i'w 

gwblhau 

1 2 3 
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Infograffig: Canlyniadau Ymgynghori Cylch Caron Cryno 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PRIF GANLYNIADAU: 

AIL GARTREFI 

 

• Derbyniwyd 1,403 o ymatebion, gyda 1,362 yn ymateb ar ail gartrefi.  

• Mae 53% o'r holl rai wnaeth ymateb i'r ymgynghoriad yn berchen ar ail gartref yng Ngheredigion 

(746 o'r 1,362 ymateb). 

• O'r 746 a ddywedodd eu bod yn berchen ar ail gartref yng Ngheredigion, dywedodd 75% fod eu 

prif breswylfa y tu allan i Geredigion, tra dywedodd 22% fod eu prif breswylfa yng Ngheredigion.   

• Dylid nodi bod 6.8% (2,289 eiddo) o'r 33,856 eiddo sy'n gymwys ar gyfer treth gyngor yng 

Ngheredigion yn ail gartrefi neu'n eiddo gwag hirdymor. Mae hyn yn dangos i ni fod tua 38.1% o'r 

rhai sy'n berchen ar ail gartref neu eiddo gwag yng Ngheredigion wedi ymateb i'r 

ymgynghoriad, gyda dim ond 2% o'r rhai nad ydynt yn berchen ar ail gartref neu eiddo gwag 

hirdymor. Mae hyn yn golygu bod y canlyniadau yn gogwyddo o blaid y rhai sy'n berchen ar ail 

gartref neu eiddo gwag yng Ngheredigion. 

• Roedd 56% yn  credu bod ail gartrefi yn cael effaith gadarnhaol neu gadarnhaol iawn ar 

gymunedau lleol. (dwedodd 27% negyddol neu negyddol iawn). 

• Dywedodd dros hanner (52%) y rhai nad ydynt yn berchen ar Ail Gartref yng Ngheredigion fod eu 

heffaith ar gymunedau lleol yn negyddol (24%) neu'n negyddol iawn (28%).  

• Ar y cyfan, roedd 28% o'r farn bod cynyddu'r dreth gyngor ar ail gartrefi yn briodol, ond nid 72%.  

• Dywedodd 53% o'r rhai wnaeth ymateb nad ydynt yn berchen ar ail gartref ei bod yn briodol 

codi'r premiwm ar ail gartrefi, o'i gymharu â dim ond 6% o berchnogion ail gartrefi.  

• Roedd y farn ar ba lefel o bremiwm sy'n briodol yn amrywiol. Y gyfran fwyaf oedd 35% o blaid 

premiwm o 300%, yna 26% yn cefnogi premiwm o 100% a 17% yn cefnogi hyd at 50%.  (Roedd 

13% o’r rhai wnaeth ymateb hefyd yn cefnogi premiwm o 200%, 5% yn cefnogi 150% a 3% yn 

cefnogi 250%).  

• Felly roedd 82% o'r holl rai wnaeth ymateb a gefnogodd gynnydd i’r premiwm yn cefnogi 

naill ai 100% neu fwy ac roedd 56% o'r holl rai wnaeth ymateb a gefnogodd gynnydd i’r 

premiwm yn cefnogi naill ai 150% neu fwy.  

• Roedd y rhai wnaeth ymateb nad ydynt yn berchen ar ail gartref yn fwy tebygol o gefnogi 

premiwm uwch, gyda'r gyfran fwyaf (39%) yn cefnogi'r premiwm llawn o 300%. (Roedd 4% 

hefyd yn cefnogi premiwm o 250%, 14% yn cefnogi premiwm o 200%, 6% yn cefnogi premiwm o 

150%, 27% yn cefnogi 100% ac 11% yn cefnogi premiwm hyd at 50%).  

• Felly roedd  89% o'r rhai nad ydynt yn berchen ar ail gartref a gefnogodd godi yn y premiwm 

yn cefnogi naill ai 100% neu'n uwch ac roedd 62% o'r rhai nad ydynt yn berchen ar ail 

gartref a gefnogodd gynnydd yn y premiwm yn cefnogi naill ai 150% neu fwy.  

• Roedd perchnogion ail gartrefi yn fwy tebygol o gefnogi premiwm is gyda 61% yn nodi'r opsiwn 

isaf o hyd at 50%, a 17% arall yn cefnogi premiwm o 100%. 
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• Roedd 57% o'r rhai wnaeth ymateb nad ydynt yn berchen ar ail gartref yn cefnogi'r premiymau 

uwch o 200% i 300%, o'i gymharu â dim ond 18% o'r rhai wnaeth ymateb sy’n berchen ar ail 

gartref yng Ngheredigion.   

• Roedd 74% o’r farn y dylid cyflwyno unrhyw gynnydd mewn premiwm o fis Ebrill 2024, tra 

dywedodd 21% y dylid ei gyflwyno fesul cam dros fwy na blwyddyn.  

• Roedd 33% o'r rhai sy'n berchen ar ail gartref yng Ngheredigion o'r farn y dylid cyflwyno 

cynnydd mewn premiwm ym mis Ebrill 2024, o'i gymharu ag 80% o'r rhai nad ydynt yn berchen 

ar ail gartref.  

• Roedd 52% o'r rhai wnaeth ymateb sy'n berchen ar ail gartref yn credu y dylid cyflwyno unrhyw 

gynnydd mewn premiwm 'dros fwy na blwyddyn (h.y. fesul cam)', o'i gymharu â dim ond 16% o'r 

rhai nad ydynt yn berchen ar ail gartref.  

• Roedd 64% o'r farn y byddai nifer yr ail gartrefi yn gostwng yn gymedrol neu'n sylweddol pe 

bai’r premiwm ar ail gartrefi yn cynyddu. (Dywedodd 2% y byddai’n cynyddu'n gymedrol neu'n 

sylweddol). 

• Roedd 66% o'r farn y byddai argaeledd tai fforddiadwy yn aros yr un fath pe bai'r premiwm ar 

ail gartrefi yn cynyddu. (Dywedodd 23% y byddai’n cynyddu’n gymedrol neu sylweddol a 

dywedodd 11% y byddai gostyngiad cymedrol neu sylweddol). 

• Roedd 62% o'r farn y byddai cynyddu lefel Premiwm Treth y Cyngor ar ail gartrefi yn cael  effaith 

niwtral ar gyfleoedd i bobl ddefnyddio'r Gymraeg a statws y Gymraeg yn y gymuned. (roedd 

20% o'r rhai wnaeth ymateb yn credu y byddai effaith negyddol neu negyddol iawn, tra bod y 18% 

sy'n weddill yn dweud y byddai’n gadarnhaol neu'n gadarnhaol iawn).  

• Roedd 57% o'r farn y byddai'r effaith ar gymunedau lleol yn negyddol neu'n negyddol iawn pe 

bai’r premiwm ar ail gartrefi yn cynyddu. (25% yn gadarnhaol neu'n gadarnhaol iawn). 

• Mae dros dri chwarter (76%) o berchnogion Ail Gartrefi yng Ngheredigion o'r farn bod ail 

gartrefi yn cael effaith gadarnhaol (42%) neu gadarnhaol iawn (34%) ar gymunedau lleol yng 

Ngheredigion. (Dim ond 5% sy'n credu bod yr effaith yn negyddol). 

• Ymhlith y rhai nad ydynt yn berchen ar ail gartref, roedd dros hanner (52%) o'r farn bod yr 

effaith ar gymunedau lleol yn negyddol (24%) neu'n negyddol iawn (28%). (31% yn credu bod 

ail gartrefi yn cael effaith gadarnhaol iawn (14%) neu'n gadarnhaol (17%)  
 

3 PRIF THEMA’R SYLWADAU YSGRIFENEDIG 

                    Perchnogion ail gartrefi:        Nad ydynt yn berchen ail dai: 

 

Ni fyddai cynyddu premiymau treth y cyngor 

yn arwain at y canlyniadau a ddymunir 

1 

Mae ail gartrefi yn cyfrannu'n gadarnhaol 

at y gymuned / economi leol 

 

2 

Ddim o blaid cynnydd cyffredinol i 

bremiymau treth y cyngor ar ail gartrefi 

3 

PRIF GANLYNIADAU: 

AIL GARTREFI 

Ni fyddai cynyddu premiymau treth y cyngor 

yn arwain at y canlyniadau a ddymunir 

1 

Ddim o blaid cynnydd cyffredinol i 

bremiymau treth y cyngor ar ail gartrefi 

2 

Mae ail gartrefi yn effeithio'n negyddol 

ar y gymuned / economi leol 

3 
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Cefndir  
 

Rhwng 18 Medi a 29 Hydref 2023, ymgynghorodd Cyngor Sir Ceredigion â thrigolion a rhanddeiliaid ar 

ba lefel o bremiymau treth y cyngor y dylid eu codi ar eiddo gwag hirdymor ac ail gartrefi yng 

Ngheredigion. Ar hyn o bryd, codir tâl ychwanegol o 25% ar ben lefel arferol treth y cyngor ar ail 

gartrefi ac eiddo gwag hirdymor yn y sir.  
 

Cynlluniwyd yr ymgynghoriad i hysbysu proses gwneud penderfyniadau gan y Cyngor mewn perthynas 

â premiymau treth y cyngor. Bydd yr allbwn o'r ymgynghoriad yn rhan o adroddiad i'r Cabinet gan 

gynnwys canfyddiadau'r ymgynghoriad i gynorthwyo'r Cabinet i wneud argymhellion i'r Cyngor ar gyfer 

gwneud penderfyniad terfynol ar lefel premiymau treth y cyngor yn y dyfodol.  
 

Yng Ngheredigion, mae 33,856 eiddo yn atebol i dalu treth cyngor. O'r rhain, mae 2,289 (6.8%) naill ai'n 

ail gartrefi neu'n eiddo gwag hirdymor. Mae'r rhan fwyaf o ail gartrefi wedi'u lleoli o amgylch yr 

ardaloedd arfordirol, gydag eiddo gwag hirdymor yn gyffredinol wedi’u lleoli mewn ardaloedd mwy 

trefol. Ceisiodd Cyngor Sir Ceredigion farn ar lefel premiymau treth y cyngor yn y dyfodol, gan gynnwys 

pa effaith y gallai unrhyw newidiadau eu cael ar gymunedau lleol, argaeledd tai fforddiadwy, yr iaith 

Gymraeg a'r economi leol. 
 

Roedd yr ymgynghoriad hwn yn cefnogi Amcan Llesiant Corfforaethol Cymunedau Gwyrdd, Cynaliadwy 

a Chysylltiadau Da trwy helpu i hysbysu penderfyniadau ynghylch lefel y premiymau treth y cyngor a 

godir ar eiddo gwag hirdymor ac ail gartrefi yng Ngheredigion. Mae'r ddau eitem hyn yn flaenoriaethau 

yn Strategaeth Gorfforaethol y Cyngor 2022-27.  
 

Roedd copïau papur, fersiynau print mawr a hawdd eu darllen ar gael ym mhob llyfrgell a chanolfan 

hamdden yng Ngheredigion, gan gynnwys faniau llyfrgell deithiol, a gellid eu lawrlwytho hefyd o wefan 

y Cyngor. Cafodd Cynllun Cyfathrebu ei weithredu ac roedd yn cynnwys datganiad cychwynnol i'r wasg 

yn hysbysebu'r ymgynghoriad ar 18 Medi 2023, gyda negeseuon cyfryngau cymdeithasol yn cael eu 

cyhoeddi ar 18 Medi, 4 Hydref, 16 Hydref a 25 Hydref i atgoffa trigolion a rhanddeiliaid. Dangosir sampl 

o'r deunyddiau hyrwyddo isod.  
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Nifer yr Ymateb 
 

Cafwyd cyfanswm o 1,403 o ymatebion i'r ymgynghoriad, sef 2.3% o boblogaeth Ceredigion 18 oed neu 

drosodd. Cyflwynwyd 1,301 o ffurflenni ar-lein ynghyd â 102 o ffurflenni ar bapur. Cwblhawyd 7% neu 

100 o arolygon yn Gymraeg a 93% neu 1,303 yn Saesneg. Roedd dwy brif adran i'r arolwg, sef 

ymatebion i'r cwestiynau ar ail gartrefi ac eiddo gwag hirdymor. Ymatebodd 1,362 i'r cwestiynau ar ail 

gartrefi ac ymatebodd 790 i'r cwestiynau ar eiddo gwag hirdymor Mae'r tudalennau sy'n dilyn yn rhoi 

crynodeb o'r canfyddiadau.  
 

Prif Ganfyddiadau 
 

Adran 1: Cefndir 
 

C1: Ydych chi'n ymateb fel unigolyn, busnes, sefydliad nid er elw/gwirfoddol, Cyngor Tref neu 

Gymuned neu arall? 
 

Roedd y rhan fwyaf o'r cyfranogwyr i'r arolwg hwn yn ymateb fel unigolyn (91% / 1,297 o ymatebion). 

Roedd llai na 10% o'r cyfranogwyr yn ymateb fel busnes (8% / 107 o ymatebion). Roedd tua 2% o'r 

cyfranogwyr naill ai'n ymateb fel sefydliad nid er elw/gwirfoddol (0% / 4 ymateb), Cyngor Tref neu 

Gymuned (1% / 8 ymateb) neu wedi dewis yr opsiwn 'Arall' (1% / 7 ymateb). 

 

  
 

C2: Ydych chi'n gyfrifol am dalu Treth y Cyngor i Gyngor Sir Ceredigion ar unrhyw eiddo? 
 

Dywedodd bron pob cyfranogwr (91% / 1,280 o’r ymatebion) fod nhw’n gyfrifol am dalu treth y cyngor i 

Gyngor Sir Ceredigion ar eiddo, tra bod y 9% sy'n weddill (123 ymateb) yn nodi nad oeddent, gweler y 

siart ar y dudalen nesaf.  

 

Nid yw hyn yn syndod, gwyddom y bydd y rhan fwyaf o anheddau yn ddarostyngedig i dreth y cyngor, 

ond bydd rhai wedi'u heithrio. Mae rhai anheddau heb eu dodrefnu (yn dibynnu ar amserlenni), 

anheddau sy'n eiddo i Elusen sydd wedi bod yn wag am lai na chwe mis, llety i fyfyrwyr, annedd sy’n 

gartref gan berson neu bersonau o dan 18 oed yn unig, yn enghreifftiau o anheddau a allai fod wedi'u 

heithrio rhag talu treth y cyngor. 
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C3: Ydych chi'n gyfrifol am dalu trethi busnes i Gyngor Sir Ceredigion ar unrhyw eiddo? 
 

Dywedodd ychydig llai na 90% o'r cyfranogwyr (89% / 1,251 o’r ymatebion) nad oedden nhw'n talu trethi 

busnes i Gyngor Sir Ceredigion ar eiddo, tra bod y gweddill 11% (152 ymateb) yn dweud eu bod yn 

gwneud hynny, gweler y siart isod. Codir cyfraddau busnes ar y rhan fwyaf o eiddo annomestig fel 

siopau, swyddfeydd, tafarndai, tai rhent gwyliau neu dai llety. 

 

 
 

C4: A yw eich prif breswylfa yng Ngheredigion? 
 

Roedd rhaniad cyfartal rhwng y rhai wnaeth ymateb lle mae eu prif breswylfa yng Ngheredigion a'r rhai 

yr oedd eu prif breswylfa y tu allan i'r Sir. Nododd union hanner y cyfranogwyr (50% / 708 ymateb) fod 

eu prif breswylfa yng Ngheredigion a nododd 47% (657 ymateb) fod eu prif breswylfa y tu allan i'r Sir. 

Mae'r 3% sy'n weddill wedi dewis 'Ddim yn berthnasol', gweler y siart ar y dudalen nesaf.   
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O'r rhai a atebodd 'Nac ydi' i gwestiwn 4 gan nodi nad oedd eu prif breswylfa yng Ngheredigion, 

nododd bron i hanner (47.9%) eu hunaniaeth genedlaethol fel Prydeiniwr yn y cwestiynau monitro 

cydraddoldeb. Nododd 40.3% o'r rhai wnaeth ymateb eu hunaniaeth genedlaethol fel Cymry. Nododd 

y rhai wnaeth ymateb sy'n weddill eu hunaniaeth genedlaethol fel Saeson (3.0%), hunaniaeth 

genedlaethol arall (1.5%), Albanaidd (0.3%) neu Ogledd Iwerddon (0.1%). 

 
 

C5: Ydych chi'n berchen ar eiddo gwag hirdymor yng Ngheredigion? 
 

Dywedodd cyfanswm o 126 o ymatebion (9%) eu bod yn berchen ar eiddo gwag hirdymor yng 

Ngheredigion. Dywedodd y 91% sy'n weddill (1,277 ymateb) nad oeddent yn berchen ar eiddo gwag 

hirdymor yng Ngheredigion. 

 

 
 

O'r 126 ymatebwr a ddywedodd eu bod yn berchen ar eiddo gwag hirdymor yng Ngheredigion, roedd 

dros hanner (52%) naill ai'n berchen ar ail gartref hefyd, neu roedd eu hail gartref yn cael ei ystyried yn 

eiddo gwag hirdymor (nid oedd yn bosibl gwahaniaethu hyn oddi wrth ymatebion). Dywedodd 48% o'r 

rhai ddywedodd eu bod yn berchen ar eiddo gwag hirdymor yng Ngheredigion nad oedden nhw'n 

berchen ar ail gartref. 
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Yn ogystal, o'r rhai a nododd eu bod yn berchen ar eiddo gwag yng Ngheredigion (126 o’r rhai wnaeth 

ymateb), dywedodd y mwyafrif (62%) fod eu prif breswylfa yng Ngheredigion tra dywedodd 33% nad 

oedd eu prif breswylfa yng Ngheredigion. 
 

C6: Ydych chi'n berchen ar ail gartref yng Ngheredigion? 
 

Dywedodd dros hanner yr holl gyfranogwyr (53% / 746 ymateb) eu bod yn berchen ar Ail Gartref yng 

Ngheredigion, a dywedodd 47% (657 ymateb) nad oedden nhw. 
 

 
 

Dylid nodi bod 6.8% (2,289 eiddo) o'r holl 33,856 eiddo sy'n gymwys i dalu treth y cyngor yng 

Ngheredigion yn ail gartrefi neu'n eiddo gwag hirdymor. Mae hyn yn dangos i ni fod tua 38.1% o'r rhai 

sy'n berchen ar ail gartref neu eiddo gwag hirdymor yng Ngheredigion wedi ateb yr arolwg hwn. Pan 

fyddwn yn cymharu hyn â'r rhai nad ydynt yn berchen ar ail gartref neu eiddo gwag, dim ond 2% o’r 

rhain ymatebodd i'r ymgynghoriad. Yn y pen draw, gallai hyn olygu bod y canlyniadau’n gogwyddo o 

blaid y rhai sy'n berchen ar ail gartref neu eiddo gwag yng Ngheredigion. Mae'r diagram isod yn 

crynhoi hyn.  
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Ymhlith y rhai wnaeth ymateb sy'n berchen ar ail gartref, roedd y gyfran fwyaf rhwng 45 a 64 oed (43%) 

neu 65+ oed (38%). Roedd llai na 10% o'r cyfranogwyr rhwng 25 a 44 oed (9%) neu 16 i 24 (0%).  

 

Ymhlith y rhai wnaeth ymateb nad ydynt yn berchen ar ail gartref, roedd y gyfran fwyaf hefyd rhwng 45 

a 64 oed (46%). Roedd llawer llai o gyfranogwyr 65+ oed nad ydynt yn berchen ar ail gartref (23%) o'i 

gymharu â'r rhai sy'n gwneud (38%), ond roedd cyfran llawer uwch o’r rhai wnaeth ymateb rhwng 25 a 

44 oed nad ydynt yn berchen ar ail gartref (21%) o'i gymharu â'r rhai sydd yn berchen (9%). 
 

 
 

O'r rhai a ddwedodd eu bod yn berchen ar ail gartref yng Ngheredigion (53% o'r holl ymatebion neu 

746), dywedodd tri chwarter y rhai wnaeth ymateb hyn (75%) fod eu prif breswylfa y tu allan i 

Geredigion. Dywedodd llai na chwarter y rhai wnaeth ymateb (22%) sy'n berchen ar ail gartref fod eu 

prif breswylfa yng Ngheredigion. Ni atebodd y 3% oedd yn weddill y cwestiwn hwn neu ddewis 'Ddim yn 

berthnasol'. 

 

Dywedodd y rhan fwyaf o'r rhai wnaeth ymateb nad ydynt yn berchen ar ail gartref yng Ngheredigion, 

fod eu prif breswylfa yng Ngheredigion (82%). Dywedodd tua 15% nad oedd eu prif breswylfa yng 

Ngheredigion, tra bod y 3% arall naill ai heb ateb y cwestiwn hwn neu wedi dewis 'Ddim yn berthnasol'. 

 

Adran 2: Ail Gartrefi 
 

C7. Ydych chi am ymateb ar Ail Gartrefi? 
 

O ystyried natur yr arolwg hwn, nid yw'n syndod bod y rhan fwyaf o gyfranogwyr eisiau ymateb i'r 

cwestiynau ar ail gartrefi. Dywedodd bron pob ymatebydd (97% / 1,362 ymateb) 'Ydw' i gwestiwn 7, tra 

bod 3% yn unig (41 ymateb) nad oeddent yn dymuno ymateb ar ail gartrefi. (Sylwch fod y rhai atebodd 

'Nac ydw' i gwestiwn 7 wedi hepgor yr adran ar ail gartrefi a symud i gwestiwn 19 o’r arolwg ar eiddo 

gwag hirdymor).  
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C8. Pa effaith ydych chi'n credu y mae ail gartrefi yn ei gael ar gymunedau lleol yng Ngheredigion? 
 

Aeth y rhai a atebodd 'Ydw' i gwestiwn 7 yn eu blaen i ystyried effaith ail gartrefi ar gymunedau lleol 

yng Ngheredigion. Roedd mwyafrif o 56% o'r rhai wnaeth ymateb o'r farn bod ail gartrefi yn cael 

effaith gadarnhaol (31%) neu gadarnhaol iawn (25%) ar gymunedau lleol. Yn y cyfamser, roedd 

ychydig dros chwarter (27%) o'r farn bod ail gartrefi wedi cael effaith negyddol (13%) neu negyddol 

iawn (14%). Nododd gweddill y rhai wnaeth ymateb (17%) fod eu hymateb yn 'niwtral'. 

 

 
 

Fodd bynnag, mae gwahaniaethau barn amlwg rhwng y rhai sy'n berchen ar ail gartref a'r rhai nad 

ydynt. Dywedodd dros dri chwarter (76%) o'r rhai sy'n berchen ar ail gartref yng Ngheredigion fod yr 

effaith yn gadarnhaol (42%) neu'n gadarnhaol iawn (34%), o'i gymharu â dim ond 5% a ddywedodd 

negyddol (3%) neu'n negyddol iawn (2%). Roedd gan 19% arall o'r rhai sy'n berchen ar ail gartref farn 

'Niwtral'.  

 

Ymhlith y rhai wnaeth ymateb nad ydynt yn berchen ar ail gartref, dywedodd 31% fod yr effaith yn 

gadarnhaol (17%) neu'n gadarnhaol iawn (14%), tra bod y mwyafrif o 52% yn dweud bod yr effaith yn 

negyddol (24%) neu'n negyddol iawn (28%). Roedd gan 15% arall o'r rhai wnaeth ymateb nad ydynt 

yn berchen ar ail gartref farn 'niwtral'.  
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C9: Ar hyn o bryd mae'r Cyngor yn codi 25% yn ychwanegol ar Dreth y Cyngor ar ail gartrefi. Ydych 

chi'n meddwl ei bod hi'n briodol bod hyn yn cynyddu? 
 

Atebodd y rhan fwyaf o'r cyfranogwyr (72% / 987 ymateb) 'Nac ydw' gan nodi nad oeddent yn credu 

y dylid cynyddu'r tâl treth y cyngor ychwanegol o 25% ar ail gartrefi. Dywedodd y 28% sy'n weddill 

(375 ymateb) eu bod yn credu na ddylid cynyddu'r 25% ychwanegol o dâl treth y cyngor ar ail gartrefi. 

 

 
Dywedodd mwyafrif clir (94%) o'r rhai sy'n berchen ar ail gartref, nad oeddent yn credu ei bod yn 

briodol cynyddu'r 25% ychwanegol o Dreth y Cyngor ar Ail Gartrefi, gyda'r 6% sy'n weddill yn nodi ei 

bod yn briodol iddo gael ei gynyddu.  

 

Ymhlith y rhai wnaeth ymateb nad ydynt yn berchen ar ail gartref, roedd rhaniad mwy cyfartal rhwng y 

rhai o blaid cynnydd a'r rhai yn erbyn. Roedd ychydig dros hanner (53%) yn credu ei bod yn briodol 

cynyddu'r dreth gyngor ychwanegol o 25% ar ail gartrefi gyda 47% yn erbyn. Mae'r diagram canlynol 

yn dangos y gwahaniaeth barn rhwng y rhai sy'n berchen ar ail gartref a'r rhai nad ydynt.  
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C10: Os felly, pa lefel ydych chi'n meddwl fyddai'n briodol i osod Premiwm Treth y Cyngor ar gyfer ail 

gartrefi? 
 

Cafodd cwestiwn 10 ei ateb gan y rhai a atebodd 'Ydw' yn unig i gwestiwn 9, h.y. y rhai a oedd yn 

credu ei bod yn briodol cynyddu'r premiwm treth y cyngor ar ail gartrefi. Roedd hyn yn cyfateb i 28% 

o'r holl ymatebion neu 375.  
 

Mae'r cwestiwn hwn yn holi ymatebwyr am farn ar ba lefel fyddai'n briodol ar gyfer premiwm treth y 

cyngor ar ail gartrefi yn y Sir. Roedd y gyfran fwyaf (35% / 132 ymateb) o'r farn y dylid ei gosod ar y 

lefel uchaf o 300%, ac yna 26% (97 ymateb) yn cefnogi premiwm o 100% a 17% (63 ymateb) yn 

cefnogi hyd at 50% premiwm. Roedd rhywfaint o gefnogaeth ar gyfer premiwm o 200% gyda 13% (50 

ymateb) o blaid hyn, ond llai o gefnogaeth ar gyfer premiwm o 150% (5% neu 18 ymateb) a dim ond 

3% (18 ymateb) o blaid premiwm o 250%. Mae'r farn wedi'i grynhoi yn y siart isod.  
 

 
 

Fel yn y cwestiwn blaenorol, roedd gwahaniaeth barn rhwng y rhai sy'n berchen ar ail gartref i'r rhai 

nad ydynt. Roedd y rhai wnaeth ymateb sy'n berchen ar ail gartref yn fwy tebygol o gefnogi premiwm 

is, tra bod y rhai nad ydynt yn berchen ar ail gartref yn fwy tebygol o gefnogi premiwm uwch. O'r 46 

cyfranogwr sy'n berchen ar ail gartref ac a atebodd y cwestiwn hwn, roedd y mwyafrif (61%) o'r farn y 

dylid cynyddu premiwm Treth y Cyngor ar gyfer ail gartrefi hyd at 50%. Ymhlith y 329 o gyfranogwyr 

nad ydynt yn berchen ar ail gartref ac a atebodd y cwestiwn hwn, dywedodd y gyfran fwyaf (39%) y 

dylid gosod y premiwm ar ail gartrefi ar y swm uchaf o 300%, gydag ychydig dros chwarter (27%) yn 

cefnogi premiwm o 100% a 14% o blaid premiwm o 200%. Mae'r siart ganlynol yn crynhoi'r 

gwahaniaethau barn hyn.  
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C11: Os ydych yn credu y dylid cynyddu'r Premiwm Treth y Cyngor ar gyfer ail gartrefi, a oes gennych 

farn ar sut i weithredu’r cynnydd hwnnw? 
 

Roedd cwestiwn 11 yn gwestiwn dilynol arall i gwestiwn 9 a byddent ond yn cael ei gofyn i ateb cwestiwn 

11 pe baent wedi ateb 'Ydw' i gwestiwn 9. Felly, ymatebodd 28% neu 375 o gyfranogwyr y cwestiwn hwn.  

 

Roedd y cwestiwn yn archwilio sut y dylid gweithredu unrhyw gynnydd ym mhremiwm treth y cyngor ar 

ail gartrefi, gan ddarparu dau opsiwn gwahanol, y cyntaf i'w weithredu'n llawn ar y cyfle nesaf ym mis 

Ebrill 2024 neu ei weithredu dros fwy na blwyddyn, h.y. 'camau'. Nododd ychydig llai na thri chwarter y 

rhai wnaeth ymateb (74% / 277 ymateb) y dylid cynyddu'r premiwm treth gyngor ar gyfer ail gartrefi cyn 

gynted â phosibl o Ebrill 2024. Dywedodd llai na chwarter y rhai wnaeth ymateb i'r cwestiwn hwn (21% / 

77 o ymatebion) y dylid cynyddu'r premiwm 'dros fwy na blwyddyn (h.y. camau)'. Dywedodd y 5% o'r 

rhai wnaeth ymateb nad oedd ganddynt unrhyw farn.  
 

 

Unwaith eto, roedd gwahaniaeth barn amlwg rhwng y rhai sy'n berchen ar ail gartref a'r rhai nad ydynt. 

Roedd traean (33%) o'r rhai sy'n berchen ar ail gartref yn credu y dylid cyflwyno’r premiwm ym mis Ebrill 

2024, o'i gymharu â'r mwyafrif llethol (80%) o'r rhai nad ydynt yn berchen ar ail gartref. Roedd dros 

hanner (52%) y rhai sy'n berchen ar ail gartref yn credu y dylid cyflwyno’r premiwm dros fwy na 

blwyddyn, o'i gymharu â dim ond 16% o'r rhai nad ydynt yn berchen ar ail gartref. 
 

C12: Pe bai lefel Premiwm Treth y Cyngor ar ail gartrefi yn cael ei gynyddu, a ydych chi'n credu y 

byddai nifer yr ail gartrefi yn 
 

Roedd cwestiynau 12 i 17 yn cynnwys yr holl ymatebwyr i'r arolwg a gofynnwyd cyfres o gwestiynau am 

effaith premiymau treth y cyngor ar wahanol agweddau o’r Sir. Roedd y cwestiwn cyntaf yn gofyn am 

farn ar yr effaith ar nifer yr ail gartrefi pe byddai premiwm treth y cyngor yn cynyddu.  

 

Roedd y rhan fwyaf o'r rhai wnaeth ymateb (64%) i'r cwestiwn hwn yn credu y byddai nifer yr ail 

gartref yn gostwng yn gymedrol neu'n sylweddol pe bai premiymau treth y cyngor ar ail gartrefi yn 

cynyddu. Roedd 34% arall o'r farn y byddai nifer yr ail gartrefi yn aros yr un fath, ac roedd cyfran fach 

o 2% o'r farn y byddai'r nifer yn cynyddu'n gymedrol neu'n sylweddol pe bai'r premiwm treth y cyngor 

yn cynyddu.  
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Ymhlith y rhai wnaeth ymateb sy'n berchen ar ail gartref yng Ngheredigion, roedd y gyfran fwyaf 

(38%) o'r farn y byddai nifer yr ail gartrefi yn aros yr un fath pe bai'r premiwm treth gyngor yn 

cynyddu. Dilynwyd hyn yn agos gan 34% a oedd yn credu y byddai'r nifer yn gostwng yn gymedrol, ac 

roedd ychydig llai na chwarter (24%) yn credu y byddai'r nifer yn gostwng yn sylweddol. Dim ond 2% 

o'r rhai sy'n berchen ar ail gartref oedd yn credu y byddai nifer yr ail gartrefi yn cynyddu'n gymedrol 

ond doedd neb o'r farn y byddai'n cynyddu'n sylweddol.  
 

Ar gyfer y rhai nad ydynt yn berchen ar ail gartref, roedd y gyfran fwyaf o’r rhai wnaeth ymateb (42%) 

yn credu y byddai nifer yr ail gartrefi yn gostwng yn gymedrol pe bai'r premiwm treth gyngor yn cael 

ei gynyddu, ac yna 28% a oedd yn credu y byddai'r nifer yn aros yr un fath. Roedd 22% arall yn credu 

y byddent yn gostwng yn sylweddol. Dim ond 1% oedd yn credu y byddai nifer yr ail gartrefi yn 

cynyddu'n gymedrol ac 1% yn cynyddu'n sylweddol pe bai'r premiwm treth gyngor yn cynyddu.  
 

C13: Pe bai lefel Premiwm Treth y Cyngor ar ail gartrefi yn cael ei gynyddu, a ydych chi'n credu y 

byddai argaeledd tai fforddiadwy yn 
 

Roedd mwyafrif y rhai wnaeth ymateb (66%) yn credu y byddai argaeledd tai fforddiadwy yn aros yr 

un fath pe bai lefel premiwm treth y cyngor ar ail gartrefi yn cynyddu. Mae ychydig llai na chwarter 

(23%) yn tybio y byddai argaeledd tai fforddiadwy yn cynyddu (naill ai'n gymedrol neu'n sylweddol), 

tra bod cyfran lai (11%) yn teimlo y byddai'r argaeledd yn lleihau (naill ai'n gymedrol neu'n sylweddol). 
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O'r rhai wnaeth ymateb hynny sy'n berchen ar ail gartref, mae mwyafrif llethol (80%) yn credu y bydd 

argaeledd tai fforddiadwy yn aros yr un fath pe bai lefel premiwm treth y cyngor ar ail gartrefi yn cael 

ei gynyddu. Ar y llaw arall, mae barn y rhai nad ydynt yn berchen ar ail gartref yn fwy rhanedig. Mae 

llai na hanner (45%) o'r farn y bydd argaeledd tai fforddiadwy yn aros yr un fath, tra bod 40% yn 

teimlo y byddai'n cynyddu (naill ai'n gymedrol neu'n sylweddol).  

 

Mae'r canlyniadau'n dangos, wrth i oedran y rhai wnaeth ymateb gynyddu, bod y farn ar y mater yn 

dod yn fwy amlwg. Mae barn y grwpiau oedran iau yn fwy amrywiol, mae ychydig o dan hanner (43%) 

y grŵp oedran 16-44 yn tybio y bydd argaeledd tai fforddiadwy yn aros yr un fath pe bai lefel 

Premiwm Treth y Cyngor ar ail gartrefi yn cynyddu, tra bod dros draean (37%) yn credu y byddai'r 

argaeledd yn cynyddu. Ar y llaw arall, consensws cyffredinol y rhai wnaeth ymateb yn y grwpiau 

oedran hŷn (45-64 a 65+) yw y byddai'r argaeledd yn aros yr un fath (gyda 69% yn dewis yr ateb 

hwn), tra bod 20% yn credu y byddai'n cynyddu. Mae ymchwil yn dangos bod y cynnydd diweddar ym 

mhrisiau tai yn ei gwneud hi'n fwyfwy anodd i bobl ifanc gamu ar y farchnad eiddo, a gall y 

canlyniadau hyn adlewyrchu rhai o'r heriau hyn. 
 

C14: Pe bai lefel Premiwm Treth y Cyngor ar ail gartrefi yn cael ei gynyddu, a ydych chi'n credu y 

byddai'r effaith ar gyfleoedd i bobl ddefnyddio'r Gymraeg a statws y Gymraeg yn y gymuned yn 
 

Mae mwyafrif o 62% yn credu y bydd cynyddu lefel premiwm treth y cyngor ar ail gartrefi yn cael 

effaith "niwtral" ar statws y Gymraeg yn y gymuned. Mae 20% o'r rhai wnaeth ymateb yn credu y 

byddai effaith negyddol neu negyddol iawn, tra bod y 18% sy'n weddill yn credu y byddai cynnydd yn 

cael effaith gadarnhaol neu gadarnhaol iawn. 

 

 
 

Ar y cyfan, y farn gyffredin ymhlith y rhai wnaeth ymateb sy'n berchen ar ail gartref a'r rhai nad ydynt, 

yw na fyddai cynnydd yn lefel premiwm treth y cyngor yn arwain at unrhyw effaith amlwg ar statws y 

Gymraeg yn y gymuned. Fodd bynnag, mae’r rhai wnaeth ymateb sy'n berchen ar ail gartrefi yn 

rhannu mwy o gonsensws o blaid effaith niwtral (71%) o'i gymharu â'r rhai nad ydynt (48%). Mae barn 

y rhai wnaeth ymateb nad ydynt yn berchen ar ail gartref yn fwy amrywiol (mae 35% yn credu y 

byddai cynnydd yn cael effaith gadarnhaol neu gadarnhaol iawn ac mae 12% yn credu y byddai'n cael 

effaith negyddol neu negyddol iawn).  
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Mae cyfran fwy o'r rhai sydd â sgiliau Cymraeg (e.e., naill ai'n gallu siarad, ysgrifennu, deall, neu 

ddarllen Cymraeg) (28%) yn teimlo y byddai cynnydd mewn premiwm treth y cyngor yn cael effaith 

gadarnhaol neu gadarnhaol iawn o'i gymharu â chyfran fach (7%) o'r rhai wnaeth ymateb heb unrhyw 

sgiliau Cymraeg. 
 

C15: Pe bai lefel Premiwm Treth y Cyngor ar ail gartrefi yn cael ei gynyddu, a ydych chi'n credu y 

byddai'r effaith ar y gymuned leol yn 
 

Yn gyffredinol, mae'r mwyafrif o’r rhai wnaeth ymateb (57%) yn credu y byddai cynyddu lefel premiwm 

treth y cyngor ar ail gartrefi yn arwain at effaith negyddol neu negyddol iawn ar y gymuned leol. Mae 

ychydig llai na chwarter (24%) yn credu y byddai'r effaith yn gadarnhaol neu'n gadarnhaol iawn, tra 

bod y 19% sy'n weddill yn credu na fyddai unrhyw effaith amlwg (effaith niwtral). 
 

 
*Nid yw’r ffigurau'n cyfansymu oherwydd talgrynnu. 

 

Ymhlith perchnogion ail gartrefi, y consensws yw y byddai cynnydd i lefel premiwm treth y cyngor yn 

cael effaith negyddol neu negyddol iawn ar y gymuned leol, gydag 80% yn dewis yr opsiynau hyn. Er 

mai'r ymateb mwyaf cyffredin ymhlith y rhai nad ydynt yn berchen ar ail gartref, yw y byddai cynnydd 

yn arwain at effaith gadarnhaol neu gadarnhaol iawn (47%) ar y gymuned leol.  

 

Mae gwahaniaethau bach rhwng y rhai a ymatebodd fel perchennog busnes o'i gymharu â'r rhai a 

ymatebodd fel unigolyn, fodd bynnag, y farn gyffredinol yw y byddai cynnydd yn cael effaith negyddol 

ar y gymuned leol. Mae perchnogion busnes yn teimlo'n gryfach am hyn (68%), o'i gymharu a’r rhai 

wnaeth ymateb yn unigol (54%). Mae chwarter (25%) o'r rhai wnaeth ymateb yn unigol yn credu y 

byddai cynnydd yn cael effaith gadarnhaol neu gadarnhaol iawn, tra bod canran fach iawn (5%) o 

berchnogion busnes yn arddel y farn hon.  
 

C16: Pe bai lefel Premiwm Treth y Cyngor ar ail gartrefi yn cael ei gynyddu, a ydych chi'n credu y 

byddai'r effaith ar dwristiaeth yn 
 

Ar y cyfan, y farn gyffredin yw y byddai cynnydd i lefel premiwm treth y cyngor ar ail gartrefi yn cael 

effaith negyddol neu negyddol iawn ar dwristiaeth, gyda 68% yn nodi hyn. Mae ychydig llai na 

chwarter (24%) o'r rhai wnaeth ymateb o'r farn na fyddai unrhyw effaith amlwg, tra bod cyfran fach 

(8%) yn credu y byddai cynnydd yn effeithio'n gadarnhaol neu'n gadarnhaol iawn ar dwristiaeth. 
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Mae'r rhan fwyaf o'r rhai sy'n ymateb fel perchennog busnes ac fel unigolyn o'r farn y byddai cynnydd 

i lefel Premiwm Treth y Cyngor ar ail gartrefi yn cael effaith negyddol neu negyddol iawn ar 

dwristiaeth, fodd bynnag, mae perchnogion busnes yn cytuno'n gryfach. Ymhlith y rhai wnaeth ymateb 

sy’n berchnogion busnes, mae 1mwyafrif llethol (84%) yn credu y bydd cynnydd yn cael effaith 

negyddol neu negyddol iawn ar dwristiaeth, o'i gymharu ag ychydig llai na dwy ran o dair (65%) o'r 

rhai wnaeth ymateb yn unigol. Disgwylir y gwahaniaeth hwn, gan y gallai unrhyw effaith bosibl ar 

niferoedd twristiaid effeithio'n uniongyrchol ar rai busnesau sy’n ddibynnol ar gwsmeriaid.  
 

Mae didoli'r ymatebion gan berchnogion ail gartrefi a pherchnogion tai nad ydynt yn ail gartrefi yn 

amlygu rhai gwahaniaethau mewn barn ar yr effaith i dwristiaeth, fodd bynnag, y farn gyffredinol yw y 

byddai cynnydd i'r premiwm ar ail gartrefi yn cael effaith negyddol ar dwristiaeth. Ymhlith perchnogion 

ail gartrefi mae mwyafrif helaeth (88%) yn credu y bydd cynnydd yn cael effaith negyddol neu 

negyddol iawn ar dwristiaeth. Mae barn y rhai nad ydynt yn berchnogion ail gartrefi yn fwy rhanedig, 

mae mwyafrif bach (42%) yn credu y byddai'r effaith ar dwristiaeth yn negyddol neu'n negyddol iawn, 

tra bod 38% yn credu na fyddai unrhyw effaith amlwg (effaith niwtral). Yr ateb lleiaf amlwg ymhlith y 

ddau grŵp yw y byddai cynnydd yn arwain at effaith gadarnhaol neu gadarnhaol iawn (2% ymhlith 

perchnogion ail gartrefi a 14% ymhlith y rhai nad ydynt yn berchnogion ail gartrefi).2 
 

C17: Pe bai lefel Premiwm Treth y Cyngor ar ail gartrefi yn cael ei gynyddu, a ydych chi'n credu y 

byddai'r effaith ar yr economi leol yn 
 

Mae dwy ran o dair (67%) o'r rhai wnaeth ymateb o'r farn y byddai cynnydd i lefel premiwm treth y 

cyngor ar ail gartrefi yn negyddol neu'n negyddol iawn. Mae 18% yn credu y byddai'n cael effaith 

gadarnhaol neu gadarnhaol iawn, tra bod 15% yn credu na fyddai unrhyw effaith amlwg (effaith 

niwtral). 

 

 
1 Ymhlith y rhai wnaeth ymateb sy’n berchnogion busnes, mae 51% yn berchnogion ail gartrefi ac nid yw 49% yn berchen ar ail gartref. 
2 Ni atebodd 1% o berchnogion ail gartrefi a 6% o’r rhai nad ydynt yn berchnogion ail gartrefi cwestiwn 16. 
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Y farn gyffredin ymhlith y rhai wnaeth ymateb sy’n berchnogion busnes a’r rhai wnaeth ymateb yn 

unigol yw y byddai cynnydd yn effeithio’n negyddol ar yr economi leol, fodd bynnag, mae 

perchnogion busnes yn rhannu'r farn hon yn gryfach. Mae mwyafrif llethol (84%) o berchnogion 

busnes o'r farn y byddai'r effaith ar yr economi leol yn negyddol neu'n negyddol iawn, o'i gymharu â 

mwyafrif llai (63%) o’r rhai wnaeth ymateb nad ydynt yn berchen busnes.  
 

Mae barn perchnogion ail gartrefi a’r rhai nad ydynt yn berchen ar ail gartref yn fwy amrywiol i’r mater 

hwn, ond y farn gyffredinol amlycaf yw y byddai'r effaith yn negyddol. Mae mwyafrif helaeth o 

berchnogion ail gartrefi (86%) yn rhagweld effaith negyddol neu negyddol iawn ar yr economi leol os 

bydd lefel premiymau treth y cyngor ar ail gartrefi yn cynyddu. Ymhlith y rhai nad ydynt yn berchen ail 

gartrefi, mae mwyafrif sylweddol llai (40%) yn credu hyn. Er bod ychydig dros draean (35%) o'r farn y 

byddai cynnydd yn cael effaith gadarnhaol neu gadarnhaol iawn ar yr economi leol (o'i gymharu â 2% 

o berchnogion ail gartrefi). 

 

C18: Rydym yn croesawu unrhyw sylwadau eraill a allai fod gennych mewn perthynas â premiymau 

Treth y Cyngor ar ail gartrefi. 
 

Roedd y cwestiwn canlynol yn rhoi cyfle i ymatebwyr rannu unrhyw sylwadau pellach mewn perthynas 

â premiymau treth gyngor ar ail gartrefi nad oedd yn rhan o'r cwestiynau blaenorol. Cynhyrchodd 

nifer sylweddol o ymatebion (cyfanswm o 1,254). Cafodd yr ymatebion eu codio a chodwyd deuddeg 

thema eang o'r sylwadau, a welir yn y tabl isod. Gan fod y rhan fwyaf o’r sylwadau yn cynnwys sawl 

pwynt, yn aml canfyddwyd mwy nag un thema o bob sylw. Mae'r tabl isod yn rhoi crynodeb o'r 

themâu a'r nifer o weithiau yr ymddangosodd pob thema.  

 

Thema 
Nifer y 

cyfeiriadau 

Ni fyddai cynyddu premiymau Treth y Cyngor yn arwain at y canlyniadau a ddymunir   325 

Ddim o blaid 'cynnydd cyffredinol' i bremiymau Treth y Cyngor  216 

Ail gartrefi yn cyfrannu'n gadarnhaol at gymuned/economi leol  189 

Dirwyo perchnogion ail gartrefi  120 

Mae angen dull gwahanol 113 

Gorfodi i werthu os bydd premiymau treth y cyngor yn cynyddu 69 

Mae ail gartrefi yn effeithio'n negyddol ar y gymuned/economi leol  59 
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Premiymau treth y cyngor eisoes yn ddigon uchel  56 

Cefnogi cynnydd i bremiymau treth y cyngor 54 

Byddai cynnydd mewn premiwm treth y cyngor yn cael effaith gadarnhaol ar 

drigolion/cymuned leol  

24 

Tryloywder o ran sut mae refeniw cyfredol/ychwanegol yn cael ei wario  22 

Nid yw'r lefel bresennol o berchnogaeth ail gartrefi yn effeithio'n negyddol ar 

gymuned leol  

7 

 

'Ni fyddai cynyddu premiymau Treth y Cyngor yn arwain at y canlyniadau a ddymunir' oedd y thema 

fwyaf cyffredin trwy gydol y sylwadau. Nododd ychydig dros hanner y sylwadau hyn na fyddai cynnydd 

yn gwella argaeledd na fforddiadwyedd cartrefi, gan gynnwys y rhesymau:  mae ail gartrefi yn 

anfforddiadwy i brynwyr tro cyntaf/pobl leol, preswylwyr ar incwm isel/diffyg swyddi â chyflog da, nid yw 

ail gartrefi wedi'u cynllunio ar gyfer byw ynddynt yn barhaol, mae angen buddsoddiad sylweddol ar ail 

gartrefi i'w hadnewyddu.  

 

Er bod ychydig llai na hanner y sylwadau yn nodi y byddai cynnydd yn effeithio'n negyddol ar y 

gymuned leol a'r economi, roedd y rhesymau'n cynnwys: byddai busnesau sy'n dibynnu ar y diwydiant 

twristiaeth yn dioddef, byddai busnesau i fasnachwyr lleol yn lleihau, byddai'r economi leol yn dirywio 

wrth i lai o incwm gwario gael ei wario mewn cymunedau, byddai perchnogion ail gartrefi yn newid i 

drethi busnes gan leihau refeniw i'r Cyngor,  byddai trigolion sydd angen arosiadau tymor byr ar gyfer 

cyflogaeth yn cael eu cosbi (e.e., staff asiantaeth), byddai trigolion lleol yn cael eu gorfodi i werthu ail 

gartrefi a'u prynu gan bobl gyfoethocach y tu allan i Geredigion. Roedd cysylltiad agos rhwng y thema 

hon â'r pumed cyfeiriad mwyaf cyffredin 'mae angen dull gwahanol' (wedi'i esbonio'n fanylach uchod).  

 

Yr ail thema fwyaf cyffredin oedd 'na ddylid defnyddio dull cyffredinol o gynyddu premiymau Treth y 

Cyngor' (216 wedi crybwyll). Mynegwyd sawl rheswm pam. Nododd y rhai wnaeth ymateb fod 

amgylchiadau unigol perchnogion ail gartrefi yn amrywio'n sylweddol gan deimlo bod effaith ail 

gartrefi ar y cymunedau/preswylwyr yn dibynnu ar wahanol ffactorau (er enghraifft, mae’r defnydd a 

wneir o ail gartref yn penderfynu a yw'n cael effaith gadarnhaol neu negyddol ar drigolion Ceredigion 

a'i chymunedau). O'r herwydd, pwysleisiodd y rhai wnaeth ymateb y dylid ystyried y canlynol yn ystod 

y broses benderfynu:  

•  lefel y preswylir yn yr ail gartref - cwpl o wythnosau'r flwyddyn i 6 mis + 

•  deiliadaeth ail gartref – llety gwyliau (llawn amser/tymhorol), gwely a brecwast, ail gartref gwag 

ac ati.  

• caffael yr ail gartref – wedi'i etifeddu neu ei brynu. 

 

Roedd rhai yn cynnig awgrymiadau ar sut y gellid ymgymryd â'r broses eithrio, er enghraifft, drwy 

edrych ar ail gartrefi fesul achos (h.y., drwy ddefnyddio'r meini prawf uchod), neu drwy osod cynnydd 

fesul ardal penodol/cod post.  

 

Y drydedd thema fwyaf cyffredin oedd bod 'ail gartrefi yn cyfrannu'n gadarnhaol at y 

gymuned/economi leol', gyda chyfanswm o 189 o grybwylliadau. Roedd y rhesymau'n cynnwys:  mae 

perchnogion ail gartrefi wedi'u hintegreiddio'n llawn i'r gymuned, ymlyniad cryf i'r ardal leol, cyflogi 

crefftwyr lleol a defnyddio busnesau lleol, mwy o incwm gwario, llai o faich ar wasanaethau'r cyngor, 

cofleidio/dysgu'r Gymraeg, buddsoddi mewn eiddo yn yr ardal. 

 

Cyfeiriwyd at 'gosbi perchnogion ail dai' tua 120 o weithiau, a dyma'r bedwaredd thema fwyaf 

cyffredin. Cyfeiriodd ychydig dros 40% o'r sylwadau hyn at gosbi  perchnogion ail gartrefi lleol yn 
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benodol. Cyfeiriwyd sylwadau at: y rheol deiliadaeth 182 diwrnod newydd fel un anghyfiawn,  bod 

argyfwng costau byw eisoes yn rhoi pwysau ar berchnogion ail gartrefi, bod camsyniad cyffredin bod 

pob perchennog ail gartref yn gyfoethog, mae'r premiwm presennol yn rhesymol / eisoes yn ddigon 

uchel o ystyried y gwasanaethau a ddefnyddir, cosbi'r rhai sydd wedi buddsoddi arian yn yr eiddo a'r 

ardal,  annheg ar y rhai sydd wedi etifeddu eiddo, cosbi'r rhai sy'n adnewyddu eu heiddo i fyw ynddo, 

yw enwi ond ychydig.    

 

Y thema a ymddangosodd tua 113 o weithiau ac a oedd y pumed mwyaf cyffredin ar y cyfan, oedd 

bod angen 'dull gwahanol'. Nid oedd y rhai wnaeth ymateb hyn yn credu y byddai cynyddu premiwm 

Treth y Cyngor ar ail gartrefi yn gwella argaeledd a fforddiadwyedd tai i drigolion lleol eu rhentu a'u 

prynu, ac yn cynnig awgrymiadau eraill. Roedd y rhain yn cynnwys: 

• Adeiladu mwy o dai fforddiadwy 

• Llacio rheoliadau cynllunio i adeiladu mwy o gartrefi 

• Cynyddu'r ddarpariaeth o swyddi sy'n talu'n dda/o ansawdd uchel  

• Cynyddu cyfraddau Treth y Cyngor ar Dai Amlfeddiannaeth (HMO's) 

• Cynyddu premiymau Treth y Cyngor ar eiddo gwag  

• Cyflwyno cap rhent  

• Adfywio cymunedau  

• Lleihau cyfraddau busnes  

• Codi Treth y Cyngor i'r holl breswylwyr  
 

Fel yr adlewyrchir roedd nifer o awgrymiadau wedi'u darparu, fodd bynnag, y farn gyffredinol gan y 

rhai wnaeth ymateb hyn yw y dylai'r ffocws fod ar gynyddu argaeledd a fforddiadwyedd cartrefi i 

drigolion lleol, y dylid canolbwyntio ar gynyddu'r ddarpariaeth o gartrefi fforddiadwy a swyddi sy'n 

talu'n well.  

 

Mae'r tabl isod yn rhoi sampl o rai o'r sylwadau i gwestiwn 18.  

Sampl Sylwadau 

"Mae'r rhan fwyaf o ail gartrefi yn fy ardal i yn eiddo i'r 

Cymry. Camliwiad yw eu gweld fel eiddo i Saeson neu eraill. 

Maent yn eiddo sydd wedi bod yn eu teuluoedd ers 

blynyddoedd lawer. Maent wedi'u lleoli mewn ardaloedd i 

ffwrdd o’r ysgol a chyflogaeth leol. Yr unig gyflogaeth leol 

yn yr ardaloedd hyn yw twristiaeth - heb y diwydiant 

twristiaeth ni fyddai pobl eisiau byw yma, gan nad oes 

cyflogaeth iddyn nhw.... Mae ail gartrefi yn dueddol naill ai 

wedi’u cynllunio ar gyfer byw tymor byr yn unig neu wedi’u 

prisio ar lefel sy'n golygu na all pobl leol eu fforddio 

(oherwydd eu maint fel arfer). Mae'r premiwm presennol o 

25% yn fwy na digonol." 

"Pan wnaethon ni brynu ein hail gartref ychydig 

flynyddoedd yn ôl roedd wedi bod ar y farchnad am fwy 

na 2 flynedd. Roedd mewn cyflwr gwael iawn. Defnyddion 

ni grefftwyr lleol i'w adfer i'r hen dŷ hardd y mae bellach. 

Rydym yn treulio ein hamser yn gyfartal rhwng ein dau 

gartref. Rydyn ni wedi'n hintegreiddio'n llawn i'r gymuned 

ac mae gennym lawer o ffrindiau Cymreig ac yn 

defnyddio adnoddau sydd o fudd i'r gymuned a pheidio â 

defnyddio pethau fel gwasanaethau iechyd sy'n brin..." 

 

"Gall ail gartref ddisgyn i wahanol gategorïau. Yn fy achos i, 

etifeddais yr eiddo gan fy mam. dyma'r tŷ lle cefais fy magu 

mewn cymuned hyfryd. Rwy'n rhan o Aberystwyth, ac mae'r 

tŷ yn cynnwys llawer o eitemau o ddiddordeb i'r 

amgueddfa.  Rwy'n siaradwr Cymraeg. Os yw'r eiddo yn 

cael ei werthu, does dim sicrwydd y bydd siaradwr Cymraeg 

lleol yn byw ynddo." 

"Fel perchennog ail gartref, rwy'n ymdrechu i brynu a 

chyflogi masnachwyr lleol. Mae'r eiddo yn cael ei 

ddefnyddio gan deulu sydd hefyd yn mynd ar wyliau yn yr 

ardal, ac yn ystod y cyfnod hwnnw maent yn treulio swm 

uwch na'r cyfartaledd wrth iddynt ymlacio, unwaith eto yn 

cefnogi busnesau lleol. Hyd eithaf fy ngwybodaeth, ni 

fyddai'r mwyafrif o ail gartrefi yn perthyn i'r categori 

'cartrefi fforddiadwy'. Hefyd, pe bai cynnydd yn nifer y 

cartrefi sy'n cael eu dwyn i'r farchnad, gallai hyn arwain at 

ostyngiad mewn gwerth eiddo ar gyfer y prif breswylwyr 

presennol, felly mae'n bwysig cael cydbwysedd. Felly, 
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credaf y byddai'r effaith ar yr economi leol yn niweidiol pe 

bai llai o ail gartrefi ac yna ymwelwyr â Cheredigion..." 

"Dwi'n meddwl byddai cynnydd cyffredinol ar bremiwm 

treth y cyngor yn anghywir..." 

Tra'n deall nad yw'n bosibl gwahaniaethu rhwng 

preswylwyr tramor a brodorol yn y mater hwn, oni 

fyddai'n well ceisio gwahaniaethu rhwng ail gartrefi a thai 

gwag. Os codir y premiwm o'r 25% presennol, beth am ei 

godi gam rhesymol ar gyfer cartrefi gwyliau (dyweder 

50%) a'i godi mwy ar gyfer tai gwag (o bosibl 100%). 

"Rydym yn ysgrifennu i fynegi ein pryderon o'r galon am y 

cynnydd arfaethedig yn y premiwm treth y cyngor ar ail 

gartrefi yng Ngheredigion. Fel teulu sydd wedi'i wreiddio'n 

ddwfn yn y gymuned, rydym wedi bod yn dyst ac wedi 

cyfrannu at ei dwf dros y blynyddoedd. Mae'n ein tristáu i 

feddwl am effaith bosibl y newid arfaethedig hwn. Gallai'r 

cynnydd premiwm arfaethedig effeithio'n sylweddol ar ein 

gallu i gynnal ein presenoldeb yng Ngheredigion. Gyda 

chalonnau trwm rydym yn ystyried yr angen posibl i adael 

yr ardal yr ydym wedi dod i'w galw'n gartref." 

"Rwy'n deall sefyllfa pobl leol sydd ar incwm isel ac yn cael 

eu prisio allan o'r farchnad dai. Dylid gwneud mwy i 

gefnogi pobl ar incwm isel a sicrhau bod mwy o eiddo 

fforddiadwy ar gael. Ond ni ddylid cyfuno’r mater hwn 

gyda pherchentyaeth ail gartrefi, sy'n cyfrannu'n sylweddol 

at yr economi leol. Nid yw pob perchennog ail gartref yn 

gyfoethog, nac yn fewnfudwyr o Loegr, neu bobl ddi-

Gymraeg..." 

"Mae gormod o lawer o ail gartrefi yn y sir ac mae hynny'n 

cael effaith negyddol ar allu pobl ifanc lleol i gaffael eu 

cartrefi eu hunain. Mae rhai perchnogion ail gartrefi yn 

cyfrannu at yr economi leol, ond nid yw eraill, yn aml yn 

dod â'u nwyddau a'u darparwyr gwasanaeth eu hunain i 

mewn o'u hardal gartref." 

 

"Dylai fod gwahaniaeth rhwng ail gartref sy'n cael ei redeg 

fel gwyliau yn hytrach nag eiddo sy'n cael ei gadw'n wag 

yn bwrpasol gan y perchennog drwy gydol y flwyddyn. 

Mae llety gosod gwyliau yn cael ei ddefnyddio gan y 

gwesteion sydd yn eu tro yn gwario eu harian mewn 

siopau, bwytai a thafarndai ac ati yn ystod eu harhosiad. 

Mae gan ein bwthyn bach deiliadaeth o fis Mawrth tan fis 

Hydref bob blwyddyn gyda sawl cwpl yn dychwelyd bob 

blwyddyn." 

 

Adran 3: Eiddo Gwag Hirdymor 
 

C19: Ydych chi am ymateb ar eiddo gwag hirdymor? 
 

Yna gofynnwyd i ymatebwyr a oeddent am ateb cwestiynau yn ymwneud ag eiddo gwag hirdymor 

(EGH). O'r 1,403 ymateb, roedd dros hanner (56% / 790 o ymatebion) am ymateb tra nad oedd y 44% 

oedd yn weddill.  
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C20: Pa effaith ydych chi'n credu bod eiddo gwag hirdymor yn ei gael ar gymunedau lleol yng 

Ngheredigion? 
 

Pwrpas y cwestiwn cyntaf ar eiddo gwag hirdymor oedd I sefydlu barn y rhai wnaeth ymateb ar eu 

heffaith ar gymunedau lleol. Mae mwyafrif llethol (83%) yn credu bod eiddo gwag hirdymor yn 

effeithio ar gymunedau lleol yng Ngheredigion yn negyddol neu'n negyddol iawn. Nid yw 17% yn 

credu eu bod yn cael unrhyw effaith weladwy, tra bod cyfran fach iawn o 1% yn credu eu bod yn cael 

effaith gadarnhaol iawn. Yn nodedig, o'r 780 a ymatebodd i'r cwestiwn hwn, dim ond 13% sy'n 

berchen ar EGH, felly, cynrychiolir yr ymatebion yn anghymesur o blaid y rhai nad ydynt yn berchen ar 

EGH (87%). 
 

 
 

Ymhlith y rhai sy'n berchen ar EGH a'r rhai nad ydynt, y consensws yw bod EGH yn cael effaith 

negyddol neu negyddol iawn ar gymunedau lleol yng Ngheredigion. Fodd bynnag, mae mwy o 

gytundeb ymhlith y rhai nad ydynt yn berchen ar EGH (87% a ddewisodd yn negyddol neu'n negyddol 

iawn) o’i gymharu a rhaniad mwy cyfartalog ar gyfer y rhai sydd â EGH (50% a ddewisodd yn 

negyddol neu'n negyddol iawn, 44% yn niwtral a 2% yn gadarnhaol neu'n gadarnhaol iawn).    

 

C21: Ar hyn o bryd mae'r Cyngor yn codi 25% yn fwy o Dreth y Cyngor ar eiddo gwag hirdymor. 

Ydych chi'n meddwl ei bod hi'n briodol bod hyn yn cynyddu? 
 

Mae mwyafrif y rhai wnaeth ymateb (64%) yn credu ei bod yn briodol cynyddu'r tâl presennol o 25% yn 

fwy ar dreth y cyngor, tra bod ychydig dros draean o'r rhai wnaeth ymateb (36%) yn credu ei bod yn 

amhriodol. 
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Mae gwahaniaethau sylweddol mewn barn rhwng y rhai sy'n berchen ar EGH a'r rhai nad ydynt. 

Ymhlith y rhai sy'n berchen ar EGH, mae cyfran fawr (85%) yn credu y byddai'n amhriodol cynyddu'r 

taliadau cyfredol, o'i gymharu ag ychydig dros chwarter (28%) o'r rhai nad ydynt yn berchen ar EGH. 

Barn gyffredinol y rhai nad ydynt yn berchen ar EGH, yw y byddai'n briodol cynyddu'r taliadau 

cyfredol, gyda 72% yn ymateb 'ydw' i'r cwestiwn hwn. Mae'r diagram isod yn crynhoi'r gwahaniaeth 

barn hwn.  

 

 
 

 

C22: Os felly, a ydych chi'n credu y dylid cyflwyno cynnydd gwahanol gan ddibynnu ar ba mor hir y 

mae eiddo wedi bod yn wag? 
 

O'r 506 a ddewisodd 'ydw' i gwestiwn 21, mae mwyafrif llethol o 86% yn credu y dylid cymhwyso 

cynnydd i'r taliadau presennol yn wahanol gan ddibynnu ar ba mor hir y mae eiddo wedi bod yn wag, 

tra nad yw cyfran lai o 14% yn credu y byddai'n briodol gwneud hynny. 
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C23: Os felly, pa lefel ydych chi'n meddwl fyddai'n briodol i osod Premiwm Treth y Cyngor ar gyfer 

eiddo gwag hirdymor am y gwahanol gyfnodau o amser y mae eiddo yn wag? (1-2 flynedd) 
 

O'r 429 o’r rhai wnaeth ymateb sy'n credu y byddai'n briodol cynyddu'r premiwm treth gyngor ar gyfer 

EGH, y consensws cyffredinol yw y dylid rhoi'r cynnydd lleiaf (hyd at 50%) ar eiddo a adawyd yn wag am 

1-2 flynedd. Dewisodd ychydig dros hanner (54%) yr opsiwn hwn ar gyfer eiddo a adawyd yn wag 

rhwng 1-2 flynedd, ychydig dros chwarter (26%) yn credu y byddai cynnydd uwch o 100% yn briodol, tra 

bod un rhan o bump o'r rhai wnaeth ymateb (20%) yn credu y byddai unrhyw beth o 150% i 300% yn 

briodol fel y crynhoir yn y siart isod.  
 

  

 

C24: Os felly, pa lefel ydych chi'n meddwl fyddai'n briodol i osod Premiwm Treth y Cyngor ar gyfer 

eiddo gwag hirdymor am y gwahanol gyfnodau o amser y mae eiddo yn wag? (2-5 mlynedd) 
 

Yn ôl y disgwyl, dewisodd y rhai wnaeth ymateb gynnydd uwch ar gyfer eiddo a adawyd yn wag am 

gyfnodau hirach. Fodd bynnag, mae barn ar y lefel briodol o gynnydd ar gyfer eiddo sy'n wag rhwng 2-

5 mlynedd yn fwy amrywiol o'i gymharu â'r rhai sy'n wag rhwng 1-2 flynedd. Mae'r gyfran fwyaf (36%) 

yn credu bod cynnydd o 100% yn briodol, tra bod rhaniad gweddol gyfartal rhwng cynnydd o 200% a 

300%, gyda 20% a 19% yn dewis yr atebion hynny yn y drefn honno. Yr ateb lleiaf cyffredin a roddir yw y 
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cynnydd gwahanol gan ddibynnu ar ba mor hir y 
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dylid gosod y cynnydd ar 250% gyda chyn lleied â 3% yn dewis yr opsiwn hwn. Crynhoir y gwahanol 

safbwyntiau yn y siart isod.  
 

  

 

C25: Os felly, pa lefel ydych chi'n meddwl fyddai'n briodol i osod Premiwm Treth y Cyngor ar gyfer 

eiddo gwag hirdymor am y cyfnod gwahanol o amser y mae eiddo yn wag? (5-10 mlynedd) 
 

Gwelwyd tueddiadau tebyg yn yr ymatebion i gwestiwn 25 lle'r oedd y rhai wnaeth ymateb o'r farn po 

hiraf yr oedd eiddo wedi bod yn wag, po uchaf yw'r premiwm treth y cyngor y dylid ei gymhwyso. Os 

oedd eiddo wedi bod yn wag am 5-10 mlynedd, roedd 45% o'r rhai wnaeth ymateb o'r farn y dylai’r 

premiwm fod ar yr uchafswm o 300% y gellir ei godi. Roedd rhywfaint o gefnogaeth i gael premiwm is 

yn cael ei gyflwyno, er enghraifft roedd 21% yn credu bod 200% yn swm priodol, tra bod 12% yn credu 

bod 100% yn briodol ac roedd 11% yn cefnogi premiwm o 150%. Roedd llawer llai o gefnogaeth i'r 

premiwm 'hyd at 50%' isaf gan mai dim ond 5% o'r rhai wnaeth ymateb oedd yn credu bod y lefel hon 

yn briodol.  
 

  

*Nid yw’r ffigurau'n cyfansymu oherwydd talgrynnu. 

 

C26: Os felly, pa lefel ydych chi'n meddwl fyddai'n briodol i osod Premiwm Treth y Cyngor ar gyfer 

eiddo gwag hirdymor am y cyfnod gwahanol o amser y mae eiddo yn wag? (Dros 10 mlynedd) 
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C24. Os felly, pa lefel ydych chi'n meddwl fyddai'n 
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eiddo gwag hirdymor am y gwahanol gyfnodau o 

amser y mae eiddo yn wag? (2-5 mlynedd)
 Canran
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Wrth ystyried y premiwm ar gyfer eiddo sy'n wag ers dros 10 mlynedd, dywedodd mwyafrif y rhai 

wnaeth ymateb (66%) y dylid cymhwyso'r uchafswm o 300%. Roedd llawer llai o gefnogaeth i lefelau 

eraill gyda Premiwm o 200% yn opsiwn mwyaf poblogaidd nesaf gyda 15% o'r rhai wnaeth ymateb, ond 

roedd gan yr opsiynau sy'n weddill i gyd lai na 10% o gefnogaeth fel y crynhoir yn y siart isod.   
 

  
 

Mae'r siart isod yn dangos y canlyniadau i gwestiynau 23 i 26 gyda'i gilydd. Mae'n dangos canran y 

rhai wnaeth ymateb sy'n cefnogi pob un o'r lefelau premiwm treth gyngor yn ôl faint o amser y mae 

eiddo wedi bod yn wag. Mae'r tueddiadau cyffredinol i'w gweld yn amlwg iawn - roedd y rhai wnaeth 

ymateb o blaid dull 'graddfa symudol', lle po hiraf mae'r eiddo wedi bod yn wag po uchaf yw'r 

premiwm y dylid ei gymhwyso. Er enghraifft, ar gyfer eiddo sy'n wag am 1-2 flynedd roedd 54% o'r 

rhai wnaeth ymateb yn cefnogi premiwm is o hyd at 50%, am 2-5 mlynedd yn wag roedd y gyfran 

fwyaf (36%) o blaid premiwm o 100%, am 5-10 mlynedd yn wag roedd y gyfran fwyaf o’r rhai wnaeth 

ymateb (45%) yn cefnogi cynnydd o 300% ac ar gyfer eiddo gwag am dros 10 mlynedd roedd 

mwyafrif o 66% o blaid y premiwm llawn o 300% 
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C27: Pryd ydych chi'n meddwl y dylid gweithredu cynnydd? 
 

I'r rhai a oedd o'r farn y dylid gweithredu cynnydd mewn premiwm treth y cyngor yn dibynnu ar faint o 

amser y mae eiddo wedi bod yn wag, roedd y mwyafrif (60%) o'r farn y dylid gweithredu cynnydd o fis 

Ebrill nesaf (2024), h.y. ar y cyfle cyntaf, tra bod ychydig llai na thraean (32%) o'r farn y dylid camu dros 

fwy na blwyddyn. Roedd 8% arall heb unrhyw farn.  
 

  

 

C28: Os nad ydych yn credu y dylid cyflwyno cynnydd yn wahanol gan dibynnu ar ba mor hir y mae 

eiddo wedi bod yn wag, pa lefel ydych chi'n meddwl fyddai'n briodol i osod Premiwm Treth y Cyngor 

ar gyfer eiddo gwag hirdymor? 
 

Gofynnwyd i ymatebwyr a oedd yn teimlo na ddylid cyflwyno cynnydd yn dibynnu ar ba mor hir yr oedd 

eiddo wedi bod yn wag pa lefel fyddai'n briodol ar gyfer premiwm treth y cyngor ar eiddo gwag 

hirdymor. Dim ond 69 o’r rhai wnaeth ymateb oedd yn credu y dylid cyflwyno cynnydd i bob eiddo 
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gwag hirdymor, waeth faint o amser yr oeddent wedi bod yn wag. O'r rheini, nododd y gyfran fwyaf (35 

neu 51%) y dylid cyflwyno'r uchafswm o 300%, er bod 20% neu 14 o’r rhai wnaeth ymateb hefyd a 

nododd 100% a 12% a nododd 'hyd at 50%'.  
 

  

 

 

C29: Pryd ydych chi'n meddwl fyddai'n briodol i gynnydd gael ei weithredu? 
 

Yna gofynnwyd i'r ymatebwyr i gwestiwn 28 am eu barn ynghylch pryd y dylid gweithredu cynnydd 

mewn premiwm treth y cyngor ar gyfer eiddo gwag tymor hir, pe bai cynnydd yn cael ei gyflwyno. 

Nododd y mwyafrif llethol (81% neu 57 o’r rhai wnaeth ymateb) y dylid ei gyflwyno o fis Ebrill 2024, gyda 

dim ond 7 neu 10% yn nodi y dylid ei gamu a'i gyflwyno dros fwy na blwyddyn. Roedd 6 (9%) heb 

unrhyw farn. 
 

  
 

C30: Pe bai lefel Premiwm Treth y Cyngor ar eiddo gwag hirdymor yn cael ei gynyddu, a ydych chi'n 

credu y byddai nifer yr eiddo gwag hirdymor yn 
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cynnydd ym mhremiwm treth y cyngor ar eiddo gwag hirdymor. Roedd y cyntaf yn ymwneud â'r 

effaith ar nifer yr eiddo gwag hirdymor yn y Sir. Roedd y mwyafrif (70%) yn teimlo mai'r canlyniad 

fyddai gostyngiad yn nifer yr eiddo gwag hirdymor, gyda nifer hyd yn oed yn nodi gostyngiad naill ai'n 

gymedrol (35%) neu'n sylweddol (35%). Roedd bron i chwarter (23%) yn teimlo na fyddai cynnydd yn 

arwain at unrhyw newid a byddai'r nifer yn aros yr un fath. Dim ond cyfran fach o'r rhai wnaeth 

ymateb oedd yn teimlo y byddai'n arwain at gynnydd, gyda 3% yn nodi y byddai'n cynyddu'n 

gymedrol a 3% arall yn nodi y byddai'n cynyddu'n sylweddol. 
 

 
*Nid yw’r ffigurau'n cyfansymu oherwydd talgrynnu. 

Cafodd y safbwyntiau hyn eu cefnogi'n gryf gan y rhai wnaeth ymateb nad ydynt yn berchen ar eiddo 

gwag hirdymor yng Ngheredigion lle roedd 75% o'r farn y byddai'r nifer yn gostwng naill ai'n 

gymedrol neu'n sylweddol. Mae hyn yn wahanol iawn i ddim ond 7% a oedd o’r farn y byddai'r nifer 

yn cynyddu naill ai'n gymedrol neu'n sylweddol. Nid oedd perchnogion eiddo gwag tymor hir mor sicr 

o'r effaith, gyda dim ond 35% yn credu y byddai'r nifer yn gostwng yn gymedrol/sylweddol. Yn 

hytrach, roedd y mwyafrif o 57% yn credu y byddai'r effaith yn niwtral, gweler y siartiau isod.  
 

 
                                                                                                                          *Nid yw’r ffigurau'n cyfansymu oherwydd talgrynnu. 
 

C31: Pe bai lefel Premiwm Treth y Cyngor ar eiddo gwag hirdymor yn cael ei gynyddu, a ydych chi'n 

credu y byddai argaeledd tai fforddiadwy yn 
 

Pan ofynnwyd iddynt am yr effaith ar argaeledd tai fforddiadwy yn y Sir, roedd mwyafrif y rhai wnaeth 
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ymateb (53%) yn bendant y byddai'n arwain at gynnydd mewn tai fforddiadwy gan y byddai premiwm 

uwch yn annog mwy o eiddo yn ôl i'r farchnad dai leol. Dywedodd y gyfran fwyaf o'r rhai wnaeth 

ymateb (37%) y byddai argaeledd tai fforddiadwy yn cynyddu'n gymedrol dywedodd 16% arall y 

byddai'n cynyddu'n sylweddol. Roedd 39% arall yn teimlo na fyddai'n arwain at unrhyw newid ac 

argaeledd tai fforddiadwy ac aros yr un fath. Dim ond nifer fach o’r rhai wnaeth ymateb oedd yn 

teimlo y byddai'n arwain at ostyngiad gyda 13 yn nodi y byddai'n gostwng yn gymedrol a 13 arall yn 

nodi y byddai'n gostwng yn sylweddol.  
 

 
 

Roedd peth gwahaniaeth barn ymhlith y rhai wnaeth ymateb sy'n berchen ar eiddo gwag hirdymor 

yng Ngheredigion a'r rhai nad ydynt. Ymhlith perchnogion eiddo gwag hirdymor, roedd y 

canlyniadau'n aneglur gyda mwyafrif o 61% yn nodi y byddai'r argaeledd yn aros yr un fath a rhaniad 

bras cyfatebol rhwng cynnydd cymedrol/sylweddol (19%) a gostwng yn gymedrol/sylweddol (20%). I 

rai wnaeth ymateb nad ydynt yn berchen ar eiddo gwag tymor hir, roedd y tueddiadau yn gliriach - 

dywedodd 58% y byddai'r effaith yn gynnydd cymedrol neu sylweddol ar argaeledd tai fforddiadwy, 

gyda 36% arall yn datgan y byddai’n niwtral. Nododd nifer fach o 41 o ymatebion neu 6% y byddai'r 

effaith yn ostyngiad cymedrol neu sylweddol.  
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credu y byddai'r effaith ar gyfleoedd i bobl ddefnyddio'r Gymraeg a statws y Gymraeg yn y gymuned 

yn cael effaith 
 

Roedd yr effaith ar ddefnydd a statws y Gymraeg yn llai eglur, gyda'r mwyafrif o'r rhai wnaeth ymateb 

(59%) yn nodi y byddai'r effaith yn 'niwtral'. Roedd 31% yn dweud y byddai'r effaith naill ai'n 

gadarnhaol neu'n gadarnhaol iawn, a dim ond nifer fach 10% neu 48 o'r rhai wnaeth ymateb oedd yn 

teimlo y byddai'r effaith ar y Gymraeg yn negyddol neu'n negyddol iawn.  
 

 
Roedd perchnogion eiddo sy'n wag yn y hirdymor a'r rhai nad ydynt yn berchen ar eiddo gwag 

hirdymor yn teimlo y byddai'r effaith yn niwtral - 64% o berchnogion eiddo tymor hir a 58% o'r rhai 

nad oeddent yn berchnogion. Fodd bynnag, ymhlith y rhai a roddodd farn gadarnhaol neu negyddol 

roedd gwahaniaethau barn. Roedd perchnogion eiddo gwag hirdymor yn fwy tebygol o weld yr effaith 

yn un negyddol tra bod y rhai wnaeth ymateb hynny nad ydynt yn berchen ar eiddo gwag hirdymor 

yn fwy tebygol o weld yr effaith yn un cadarnhaol, fel y dangosir yn y siartiau isod. Roedd 6% o 

berchnogion eiddo gwag hirdymor yng Ngheredigion yn gweld yr effaith yn un cadarnhaol tra bod 

29% yn ei weld yn negyddol. I'r gwrthwyneb, roedd 34% o'r rhai nad ydynt yn berchen ar eiddo gwag 

hirdymor yn ei weld yn gadarnhaol, o'i gymharu â 7% a oedd yn ei ystyried i fod yn negyddol.  
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*Nid yw’r ffigurau'n cyfansymu oherwydd talgrynnu.    *Nid yw’r ffigurau'n cyfansymu oherwydd talgrynnu. 
 

C33: Pe bai lefel Premiwm Treth y Cyngor ar eiddo gwag hirdymor yn cael ei gynyddu, a ydych chi'n 

credu y byddai'r effaith ar y gymuned leol yn 
 

Pan ofynnwyd iddynt am yr effaith ar y gymuned leol, dywedodd y mwyafrif (65%) y byddai naill ai'n 

gadarnhaol neu'n gadarnhaol iawn. Roedd bron i chwarter (23%) a ddywedodd y byddai'n niwtral ac 

na fyddai’n cael unrhyw effaith, a nododd nifer fach o ymatebion (13%) y byddai'n cael effaith 

negyddol neu negyddol iawn.  
 

 
*Nid yw’r ffigurau'n cyfansymu oherwydd talgrynnu. 

Roedd gwahaniaeth barn amlwg rhwng y rhai sy'n berchen ar eiddo gwag hirdymor yng Ngheredigion 

a'r rhai nad ydynt. Ar gyfer perchnogion eiddo gwag hirdymor, nododd union hanner (50%) y rhai 

wnaeth ymateb y byddai'r effaith ar gymunedau lleol yn negyddol gyda chyfran llawer is o 12% yn 

nodi y byddai'n gadarnhaol/cadarnhaol iawn, gweler siartiau isod. I'r gwrthwyneb, ar gyfer y rhai 

wnaeth ymateb nad ydynt yn berchen ar eiddo gwag tymor hir, roedd barn yn llawer mwy cadarnhaol 

gyda 65% yn nodi y byddai'r effaith yn gadarnhaol/gadarnhaol iawn a chyfran fach o 12% yn nodi 

negyddol/negyddol iawn.  
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C34: Pe bai lefel Premiwm Treth y Cyngor ar eiddo gwag hirdymor yn cael ei gynyddu, a ydych chi'n 

credu y byddai'r effaith ar dwristiaeth yn 
 

Fodd bynnag, pan ofynnwyd yn benodol am yr effaith ar dwristiaeth yng Ngheredigion, roedd yr 

ymatebion yn llawer llai eglur gydag ychydig dros hanner yr holl rai wnaeth ymateb (52%) yn nodi y 

byddai'r effaith yn 'niwtral'. Roedd 30% arall yn dweud y byddai'r effaith naill ai'n 

gadarnhaol/gadarnhaol iawn, a chyfran lai o 21% yn nodi negyddol/negyddol iawn.  

 

 
*Nid yw’r ffigurau'n cyfansymu oherwydd talgrynnu. 

 

Gwelir tueddiadau tebyg yn y rhaniad rhwng ymatebwyr busnes, y rhai sy'n berchen ar eiddo gwag 

hirdymor yng Ngheredigion a'r rhai nad ydynt. Ar gyfer y tri grŵp, y categori niwtral a ddenodd y nifer 

fwyaf o ymatebion – 39% ar gyfer busnesau, 41% ar gyfer perchnogion eiddo gwag tymor hir a 53% ar 

gyfer y rhai nad ydynt yn berchen ar eiddo gwag tymor hir, gweler siartiau isod. Fodd bynnag, roedd 

busnesau a pherchnogion eiddo gwag hirdymor yn fwy tebygol o weld yr effaith yn un negyddol / 

negyddol iawn, tra bod y rhai nad ydynt yn berchen ar eiddo gwag hirdymor yn fwy tebygol o weld yr 

effaith yn gadarnhaol. 
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*Nid yw’r ffigurau'n cyfansymu oherwydd talgrynnu. 

 

C35: Pe bai lefel Premiwm Treth y Cyngor ar eiddo gwag hirdymor yn cael ei gynyddu, a ydych chi'n 

credu y byddai'r effaith ar yr economi leol yn 
 

Ar y cyfan, roedd y farn ar yr effaith ar yr economi leol yn gadarnhaol gyda mwyafrif bach o 56% yn 

nodi eu bod yn credu y byddai'r effaith naill ai'n gadarnhaol neu'n gadarnhaol iawn, o'i gymharu ag 

20% a oedd yn credu y byddai'r effaith yn negyddol neu'n negyddol iawn. Dywedodd chwarter y rhai 

wnaeth ymateb yn union y byddai'r effaith yn 'niwtral'.  
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Unwaith eto, mae'r tueddiadau yn amrywio pan fydd yr ymatebion yn cael eu rhannu gan wahanol 

fathau o berchnogaeth, gweler y siartiau isod. Er enghraifft, ymatebion gan fusnesau oedd y mwyaf 

cytbwys gyda'r gyfran fwyaf (21 neu 34%) yn nodi y byddai'r effaith yn niwtral, tra bod rhaniad 

cyfatebol rhwng y rhai sy'n nodi cadarnhaol / cadarnhaol iawn (34%) a'r rhai a nododd negyddol / 

negyddol iawn (32%). Yn y cyfamser, roedd perchnogion eiddo gwag hirdymor yn gweld yr effaith yn 

negyddol yn bennaf, gyda mwyafrif o 57% yn nodi naill ai'n negyddol neu'n negyddol iawn. I'r rhai 

nad ydynt yn berchen ar eiddo gwag tymor hir, roedd barn llawer mwy cadarnhaol o'r effaith, gyda 

62% yn nodi y byddai'r effaith naill ai'n gadarnhaol neu'n gadarnhaol iawn. Ym mhob un o'r tri grŵp 

roedd cyfran sylweddol o'r rhai wnaeth ymateb yn teimlo y byddai'r effaith yn niwtral.  
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C36: Rydym yn croesawu unrhyw sylwadau eraill a allai fod gennych mewn perthynas â Premiymau 

Treth y Cyngor ar eiddo gwag hirdymor 
 

Yna cafodd y rhai wnaeth ymateb gyfle i fynegi unrhyw sylwadau pellach mewn perthynas â 

premiymau treth y cyngor ar eiddo gwag hirdymor nad oedd yn rhan o'r cwestiynau blaenorol. 

Derbyniwyd cyfanswm o 343 o ymatebion yn cwmpasu ystod o wahanol safbwyntiau. Cafodd yr 

ymatebion eu categoreiddio i themâu bras i gynorthwyo'r dadansoddiad a dangosir y rhai mwyaf 

cyffredin yn y tabl isod.  

 

Thema Nifer y cyfeiriadau 

Dylai fod eithriadau ar gyfer rhai amgylchiadau lliniaru fel symud i ofal iechyd 

hirdymor, cael caniatâd cynllunio, argaeledd crefftwyr ar gyfer adnewyddu, 

anhawster gwerthu'r eiddo neu etifeddu eiddo 

46 

Dylid archwilio'r rheswm pam eu bod yn wag gan fod amrywiaeth o 

amgylchiadau gwahanol a allai ddenu camau gweithredu gwahanol (e.e. 

cyfyngiadau ariannol, mynd i'r ysbyty neu ofal, neu aros am ganiatâd cynllunio) 

36 

Mae angen adnewyddu llawer o eiddo gwag hirdymor sy'n cymryd amser i’w 

gwblhau a dod â'r eiddo yn ôl i gyflwr y gellir byw ynddo cyn y gellir ei rentu neu 

ei werthu, a dylid rhoi ystyriaeth ar gyfer hyn 

32 

Cefnogaeth gyffredinol ar gyfer codi Premiymau Treth y Cyngor 30 

Nid yw eiddo gwag hirdymor yn cyfrannu at yr economi leol  ac nid yw'n 

cyflawni unrhyw bwrpas i'r gymuned leol 

29 

Gallai cynnydd ym mhremiwm treth y cyngor arwain at ganlyniadau negyddol 

tymor hir, fel ei gwneud yn anoddach ac yn hirach i'w defnyddio eto, cosbi pobl 

leol sy’n adnewyddu, rhwystro pobl sy'n dymuno prynu eiddo sydd angen gwaith 

a'i gwneud yn anoddach ei werthu 

25 

Mae eiddo gwag tymor hir yn hyll mewn cymunedau lleol ac weithiau'n denu 

fandaliaeth 

22 

Dylai'r Cyngor eu prynu gan ddefnyddio gorchmynion prynu gorfodol os ydynt 

wedi bod yn wag am gyfnod penodol o amser a'u rhentu neu eu gwerthu fel tai 

fforddiadwy. 
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Annog a gweithio'n gadarnhaol gyda pherchnogion eiddo gwag hirdymor i'w 

defnyddio eto, o bosibl drwy ddefnyddio grantiau 

15 

Dylid gwneud mwy i ddod ag eiddo gwag yn ôl i ddefnydd i greu cyfleoedd i bobl 

leol  aros a byw yn eu hardal leol 

13 

Ni fydd codi premiymau treth gyngor ar eiddo gwag hirdymor yn cael unrhyw 

effaith, yn enwedig mewn perthynas â chynyddu argaeledd tai fforddiadwy 

9 

 

Mae'r tabl canlynol yn rhoi sampl o'r sylwadau a dderbyniwyd.  

 

Sampl Sylwadau 
 

"Ar hyn o bryd Ceredigion sydd â'r gyfradd codi tâl isaf 

ledled Cymru ar gyfer Premiymau Ail Gartref a Phremiymau 

Gwag Hirdymor. Dylid codi hyn o leiaf yn unol â siroedd 

eraill, a dylai'r cyfraddau Gwag Hirdymor gynyddu’n raddol 

am ba mor hir y mae'r eiddo wedi aros yn wag." 

 

"Unwaith eto, mae llawer o resymau dros gartrefi gwag 

tymor hir. Os yw'r cartref yn wag oherwydd bod gan y 

preswylydd broblemau gofal iechyd tymor hir, dylai fod 

eithriadau, dylid ystyried sefyllfaoedd lliniaru."  

 

 

"Heb os, bydd lleihau'r stoc o eiddo gwag hirdymor yn cael 

effaith gadarnhaol ar y gymuned a'r economi leol. Fodd 

bynnag, mae'n bosibl y bydd llawer o'r stoc yn dai yn 

anfforddiadwy, ond yn y pen draw byddai'r eiddo hyn yn 

cael ei brynu am bob math o resymau gwahanol, efallai eu 

troi i Dai Aml-berson (HMO) gan ddarparu llety gwerthfawr 

i'r rhai mewn angen neu ychwanegu stoc ar gyfer y sector 

gosod gwyliau wedi'i ddodrefnu, a fyddai yn ei dro yn cael 

effaith gadarnhaol ar dwristiaeth, y cymunedau lleol a'r 

economi. " 

 

"Mae Ceredigion angen buddsoddiad allanol. Mae ei 

gwneud hi'n anoddach i bobl fuddsoddi yn yr ardal yn 

golygu llai o dwristiaeth. Mae hynny'n golygu llai o arian 

yn yr ardal leol sydd yn ei dro yn golygu incwm is yn yr 

ardal. Mae hyn i gyd yn ei gwneud hi'n anoddach i bobl 

brynu cartrefi, nid yn haws. Nid yw trethu'r bobl sy'n 

cefnogi ardal sydd fel arall yn tanberfformio yn 

economaidd yn ffordd dda o dyfu'r economi. Mae angen 

yr arian yma arnom ni, ddylen ni ddim bod yn gyrru pobl 

ag arian i ffwrdd o'r ardal ond yn annog eu buddsoddiad." 

 

"Dylai perchnogion y tai gwag dalu cynnydd o 100% a 

chynnydd o 50% i berchnogion ail gartrefi wrth i 

berchnogion ail dai gyfrannu at economi'r ardal tra nad yw 

cartrefi gwag yn gwneud dim i'r economi leol. Os yw'r 

eiddo'n cael ei ddadelfennu/ei ddirywio, yna mae hyn yn 

cael effaith negyddol ar yr ardal. Gobeithio y byddai 

cynyddu treth y cyngor 100% ar gyfer perchnogion tai gwag 

yn eu galluogi i ganolbwyntio ac yn edrych ar eu hopsiynau 

i werthu, gwella'r eiddo neu sicrhau ei fod ar gael i'w rentu 

gan helpu'r farchnad dai leol."   

 

"Mae'n ymddangos bod eiddo'n aros yn wag am 

amrywiaeth o wahanol resymau felly mae'n anodd dweud 

(uchod) pa effaith y gallai premiymau treth y cyngor gael 

mewn termau ymarferol. Y ffactor pwysicaf wrth wella tai a 

bywyd cymunedol yw argaeledd gwaith ystyrlon sy'n 

darparu rhagolygon gyrfa gydol oes. Mae'n anodd iawn 

dod o hyd i rolau a datblygu gyrfaoedd yng Nghymru, yn 

gymaint ag y mae'r rhai ohonom a anwyd yma wedi ceisio 

ei wneud. Mae ymddeoliad yn llwybr adref rwy'n edrych 

ymlaen ato." 
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Gwybodaeth Cydraddoldeb ac Amrywiaeth 

 

Gofynnwyd cwestiynau monitro demograffig a chydraddoldeb safonol y Cyngor fel rhan o'r arolwg.  

 

 
 
                                                                                               

 
                                                                                                                                    

 

 
 

37. Beth yw eich oedran?
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38. Beth yw eich rhyw?
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41. Sut fyddech yn dsigrifio eich hunaniaeth genedlaethol?
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42. Sut fyddech chi'n disgrifio eich hunaniaeth genedlaethol? Dewisiwch un 
opsiwn sy'n disgrifio eich grwp ethnig neu gefndir orau.
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43. Beth yw eich crefydd neu gred?
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44. Ydych chi wedi gwasanaethu yn Lluoedd 
Arfod y DU o'r blaen? (dylai aelodau cyfredol 
ddweud 'na')
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45. A oes gennych chi gyflwr iechyd corfforol neu 
fyddylion neu salwch tymor hir sy'n lleihau eich gallu i 
gyflawni gweithgareddau o ddydd i ddydd? 
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46. Beth yw eich dewis iaith?
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47. Ydych chi'n gallu deall, siarad, darllen neu ysgrifennu Cymraeg?
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Nodiadau ar Gynrychiolaeth yr Atebion 

 

Oed 

Y gyfran fwyaf o'r ymatebwyr i'r ymgynghoriad oedd y rhai 45 i 64 oed (622 neu 45%). Mae hyn yn 

llawer uwch na chyfran y boblogaeth gyfan rhwng 45 a 64 oed, sef 27%, er bod hyn yn debygol o gael 

ei yrru, yn rhannol o leiaf, gan ddemograffeg perchnogion ail gartrefi a pherchnogion eiddo gwag 

hirdymor. Mae ymgynghoriadau'r cyngor hefyd yn tueddu i gynhyrchu cyfran uwch o ymatebion gan 

grwpiau oedran hŷn.  

 

 

 

Rhyw 

Roedd rhaniad cyfatebol rhwng ymatebwyr gwrywaidd (43%) a benywaidd (46%). Mewn 

ymgynghoriadau blaenorol, mae ymatebion gan fenywod wedi bod yn amlwg yn uwch na dynion, ond 

yn yr arolwg hwn, maent yn fwy cytbwys.  

 

Anabledd 

Nododd 121 o ymatebwyr (9%) fod ganddynt broblem iechyd hirdymor neu anabledd a oedd yn 

cyfyngu ar eu gweithgareddau o ddydd i ddydd ychydig neu lawer. Mae hyn yn llawer is na'r 22% ar 

draws Ceredigion gyfan.  

 

Ethnigrwydd  

Disgrifiodd mwyafrif llethol (86.0%) y rhai wnaeth ymateb i'r ymgynghoriad eu grŵp ethnig fel gwyn. 

Fodd bynnag, mae hyn yn is na chyfran y boblogaeth wyn ar draws Ceredigion gyfan sy'n 96.2% yn ôl 

y cyfrifiad diweddaraf. Roedd grwpiau ethnig eraill gan gynnwys Asiaidd, Du a Chymysg yn cyfrif am 

gyfran ychydig yn uwch o ymatebwyr. Roedd 9.5% arall nad oeddent am ddatgan eu hethnigrwydd. 
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Cymraeg 

Dywedodd 38% o'r  ymatebwyr i'r ymgynghoriad eu bod yn gallu siarad Cymraeg. Yn ôl y Cyfrifiad 

diweddaraf, mae 45.3% o boblogaeth Ceredigion dros 3 oed yn gallu siarad Cymraeg.  
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TECLYN ASESU EFFAITH INTEGREDIG (AEI) 
Manylion y Cynnig 
Teitl y Polisi / Cynnig / Menter 
Premiwm Treth y Cyngor ar gyfer Eiddo Gwag Hirdymor ac Ail Gartrefi yng 
Ngheredigion 

Maes Gwasanaeth Enw’r swyddog sy’n cwblhau’r AEI 
Cyllid a Chaffael Ann Ireland 

Swyddog Arweiniol Corfforaethol Cyfarwyddwr Strategol 

Duncan Hall Barry Rees 

Rhowch ddisgrifiad cryno o bwrpas y cynnig 

Ystyried mater Premiymau Treth y Cyngor sy'n berthnasol i Eiddo Gwag Hirdymor 
ac Ail Gartrefi yng Ngheredigion 

Ar bwy fydd y cynnig hwn yn effeithio’n uniongyrchol?  AWGRYM 

Perchnogion eiddo gwag hirdymor ac ail gartrefi yng Ngheredigion 

A yw’r rhai y bydd y cynnig yn effeithio arnynt wedi cael cyfle i wneud 
sylwadau arno? 

Do.  Hysbyswyd pob perchennog sy'n berchen ar eiddo Gwag Hirdymor ac Ail 
Gartrefi sy'n talu premiwm 25% ar Dreth y Cyngor presennol o'r ymgynghoriad. 

Roedd yr ymgynghoriad ar gael ar wefan y Cyngor gyda chopïau papur, fersiynau 
hawdd eu darllen a phrint mawr hefyd ar gael ym mhob Llyfrgell Ceredigion (gan 
gynnwys faniau llyfrgell symudol) a Chanolfannau Hamdden. Cafodd yr 
ymgynghoriad ei hyrwyddo'n eang hefyd drwy'r wasg a'r cyfryngau cymdeithasol.  

Rheoli Fersiynau 
Dylid defnyddio’r AEI yn ystod camau cyntaf y broses benderfynu, ac yna dylid ei 
fireinio drwy gydol y broses benderfynu. Mae’n bwysig cadw cofnod o’r broses hon 
fel y gallwn ddangos sut yr ydym wedi ystyried a chynnwys ystyriaethau o ran 
datblygu cynaliadwy, y Gymraeg a chydraddoldeb lle bynnag y bo modd. 

Atodiad C
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Rhif y 
Fersiwn 

Awdur Cam yn y broses 
benderfynu 
AWGRYM 

Dyddiad 
yr 
Ystyriwyd 

Disgrifiad o unrhyw 
newidiadau a wnaed 
AWGRYM 

1 Ann 
Ireland 

Cabinet 27.11.2023  

     

 

Amcanion Llesiant Corfforaethol y Cyngor 
Pa un o Amcanion Llesiant Corfforaethol y Cyngor y mae’r cynnig hwn yn mynd i’r 
afael ag ef a sut?  Cliciwch yma i ddarllen crynodeb o’n Strategaeth Gorfforaethol 
2022-27  

Hybu'r economi, 
cefnogi busnesau a 
galluogi cyflogaeth 

Byddai eiddo mewn defnydd llawn amser, yn hytrach na 
thai gwag hirdymor neu ail gartrefi sy’n cael eu defnyddio o 
bryd i'w gilydd, yn cael effaith gadarnhaol fwy cyson ar 
gadwyni cyflenwi lleol, gan eu bod yn fwy tebygol o 
gyfrannu at yr economi leol.   Fodd bynnag, mae rhai 
perchnogion Ail Gartrefi yn cyfeirio at lefel y buddsoddiad 
cyfalaf a'r budd parhaus y maent yn ei ddarparu i'r economi 
leol. 
 

Creu cymunedau 
gofalgar ac iach 

Mae darpariaeth ddigonol ac argaeledd tai yn cefnogi 
unigolion a theuluoedd yn ein cymunedau sydd angen 
cartref yn uniongyrchol. Mae tai o ansawdd da yn ffactor 
hanfodol ar gyfer iechyd a lles unigolyn.    
 

Darparu’r dechrau 
gorau mewn bywyd a 
galluogi i bobl o bob 
oed ddysgu 

Amherthnasol 

Creu cymunedau 
cynaliadwy sy’n fwy 
gwyrdd ac sydd 
wedi’u cysylltu’n dda 
â’i gilydd 

Mae mynd i'r afael â materion ail gartrefi, perchnogaeth tai 
gwyliau a throsi eiddo preswyl yn dai gwyliau yn 
flaenoriaeth allweddol yn y strategaeth a chynyddu'r 
cyflenwad a'r ystod o opsiynau ar gyfer tai fforddiadwy yng 
Ngheredigion.   
 
Dychwelyd eiddo Gwag Hirdymor i’w defnyddio i ddarparu 
cartrefi diogel a fforddiadwy gyda'r nod i gynyddu'r 
cyflenwad o dai fforddiadwy a gwella cynaliadwyedd 
cymunedau lleol yng Ngheredigion. 
 

 

 

https://www.ceredigion.gov.uk/media/12295/crynodeb-or-strategaeth-gorfforaethol-2022-2027.pdf
https://www.ceredigion.gov.uk/media/12295/crynodeb-or-strategaeth-gorfforaethol-2022-2027.pdf
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Nod Llesiant Cenedlaethol: Cymru Lewyrchus 
Cymdeithas arloesol, gynhyrchiol a charbon isel lle mae gan bawb waith addas 

a lle nad oes tlodi. 

Cliciwch yma am wybodaeth am Gymru lewyrchus. 

Ydy’r cynnig yn cyfrannu at y nod hwn? Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol 
neu negyddol.  (Cliciwch yma am wybodaeth) 
Nod yr argymhelliad yw mynd i'r afael â'r galw am dai yn y sir. Byddai cael mwy o 
dai ar gael yn annog trigolion lleol a thalent i aros yng Ngheredigion a chyfrannu at 
ffyniant yn y dyfodol. 
 
Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 
Strategaeth Tai Lleol – 2023-2028 
Bydd monitro effaith y cynnig hwn yn y dyfodol yn penderfynu a fydd mwy o dai i’w 
cael. 
 
Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol neu i gyfrannu’n well at y Nod Llesiant Cenedlaethol hwn? 
 

 

Nod Llesiant Cenedlaethol: Cymru Gydnerth 
Cymdeithas lle mae bioamrywiaeth yn cael ei chynnal a'i gwella a lle mae 

ecosystemau yn iach ac yn gweithredu. 

Cliciwch yma am wybodaeth am Gymru gydnerth. 

Ydy’r cynnig yn cyfrannu at y nod hwn? Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol 
neu negyddol.  (Cliciwch yma am wybodaeth) 

Gall fod effaith gadarnhaol ar fioamrywiaeth ac ecoleg. 

Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 
Dychwelyd eiddo presennol i ddefnydd llawn amser yn hytrach nag adeiladu 
datblygiadau newydd ar dir y gellid fel arall ei ddefnyddio i hyrwyddo bioamrywiaeth 
a diogelu ecoleg. 
 
Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol neu i gyfrannu’n well at y Nod Llesiant Cenedlaethol hwn? 
 

https://www.llyw.cymru/llesiant-cymru-2023-cymru-lewyrchus-html
https://equalities.my.canva.site/strategaeth-economi-prif
https://www.llyw.cymru/llesiant-cymru-2023-cymru-gydnerth-html
https://equalities.my.canva.site/cymru-gydnerth
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Nod Llesiant Cenedlaethol: Cymru Iachach 
Cymdeithas lle mae pobl yn gwneud dewisiadau iach ac yn mwynhau iechyd 

corfforol a meddyliol da. 

Cliciwch yma am wybodaeth am Gymru Iachach. 

Ydy’r cynnig yn cyfrannu at y nod hwn? Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol 
neu negyddol.    (Cliciwch yma am wybodaeth) 

Mae darpariaeth ddigonol ac argaeledd tai yn cefnogi unigolion a theuluoedd yn ein 
cymunedau sydd angen cartref yn uniongyrchol.  
 
Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 
Mae tai o ansawdd da yn ffactor hanfodol ar gyfer iechyd a lles unigolyn. 

Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol neu i gyfrannu’n well at y Nod Llesiant Cenedlaethol hwn? 
 

 

Nod Llesiant Cenedlaethol: Cymru sy’n Fwy Cyfartal 
Cymdeithas lle mae gan bawb gyfle cyfartal beth bynnag fo’u cefndir neu eu 

hamgylchiadau. 

Mae'r adran hon yn hirach oherwydd gofynnir i chi asesu effaith eich cynnig ar bob 
grŵp sydd wedi'i ddiogelu gan Ddeddf Cydraddoldeb 2010.  

Cliciwch yma am wybodaeth am gydraddoldeb yng Nghymru. 

Ydych chi’n credu y bydd y cynnig hwn yn cael effaith gadarnhaol neu 
negyddol ar bobl oherwydd eu hoedran?   (Cliciwch yma am wybodaeth) 

Plant a Phobl Ifanc hyd at 18 oed Dim/Fawr Ddim 

Pobl 18-50 Dim/Fawr Ddim 

Pobl hŷn 50+ Dim/Fawr Ddim 

Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol neu negyddol. 
Ni fydd yn cael effaith 

Pa dystiolaeth sydd gennych i gefnogi hyn? 

Codir Premiwm Treth y Cyngor yn seiliedig ar y defnydd o'r eiddo h.y. eiddo gwag 
hirdymor neu ail gartref ac nid ei berchnogaeth.  Felly, ni fydd yn cael effaith 
negyddol ar bobl oherwydd eu hoedran. 

https://www.llyw.cymru/llesiant-cymru-2023-cymru-iachach-html
https://equalities.my.canva.site/cymru-iachus
https://www.llyw.cymru/llesiant-cymru-2023-cymru-syn-fwy-cyfartal-html
https://equalities.my.canva.site/oedran-f2


5 
 

Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol? 
 
A oes cyfle i ddefnyddio'r cynnig hwn i gael gwared â gwahaniaethu 
anghyfreithlon, hyrwyddo cyfle cyfartal neu annog cysylltiadau da rhwng pobl 
yn y grŵp hwn a gweddill y boblogaeth? 
Amherthnasol 
 

 

Ydych chi’n credu y bydd y cynnig hwn yn cael effaith gadarnhaol neu 
negyddol ar bobl oherwydd eu hanabledd?   (Cliciwch yma am wybodaeth) 

Amhariad ar y clyw Dim/Fawr Ddim 

Amhariad corfforol Dim/Fawr Ddim 

Amhariad ar y golwg  Dim/Fawr Ddim 

Anabledd Dysgu Dim/Fawr Ddim 

Salwch hirdymor Dim/Fawr Ddim  

Iechyd Meddwl Dim/Fawr Ddim 

Arall Dim/Fawr Ddim 

Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol neu negyddol 
Ni fydd yn cael effaith 

Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 
Codir Premiwm Treth y Cyngor yn seiliedig ar y defnydd o'r eiddo h.y. eiddo gwag 
hirdymor neu ail gartref ac nid ei berchnogaeth.  Felly, ni fydd yn cael effaith 
negyddol ar bobl oherwydd eu hanabledd.  
 
Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol?  
 
A oes cyfle i ddefnyddio'r cynnig hwn i gael gwared â gwahaniaethu 
anghyfreithlon, hyrwyddo cyfle cyfartal neu annog cysylltiadau da rhwng 
pobl yn y grŵp hwn a gweddill y boblogaeth?  
 
Amherthnasol 

 

https://equalities.my.canva.site/disability-v2
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Ydych chi’n credu y bydd y cynnig hwn yn cael effaith gadarnhaol neu 
negyddol ar bobl sy’n drawsryweddol?   (Cliciwch yma am wybodaeth) 

Menywod Traws Dim/Fawr Ddim 

Dynion Traws Dim/Fawr Ddim 

Pobl Anneuaidd  Dim/Fawr Ddim 

Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol neu negyddol 
Ni fydd yn cael effaith 
 
Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 
Codir Premiwm Treth y Cyngor yn seiliedig ar y defnydd o'r eiddo h.y. eiddo gwag 
hirdymor neu ail gartref ac nid ei berchnogaeth.  Felly, ni fydd yn cael effaith 
negyddol ar bobl drawsryweddol. 
  
Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol?  
 
A oes cyfle i ddefnyddio'r cynnig hwn i gael gwared â gwahaniaethu 
anghyfreithlon, hyrwyddo cyfle cyfartal neu annog cysylltiadau da rhwng 
pobl yn y grŵp hwn a gweddill y boblogaeth? 
Amherthnasol 
 

 

Ydych chi’n credu y bydd y cynnig hwn yn cael effaith gadarnhaol neu 
negyddol ar bobl â gwahanol gyfeiriadedd rhywiol?   (Cliciwch yma am 
wybodaeth) 

Pobl Ddeurywiol Dim/Fawr Ddim 

Dynion hoyw Dim/Fawr Ddim 

Menywod hoyw / lesbiaid Dim/Fawr Ddim 

Pobl Heterorywiol Dim/Fawr Ddim 

Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol neu negyddol  
Ni fydd yn cael effaith  
 

 Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 

Codir Premiwm Treth y Cyngor yn seiliedig ar y defnydd o'r eiddo h.y. eiddo gwag 
hirdymor neu ail gartref ac nid ei berchnogaeth.  Felly, ni fydd yn cael effaith 
negyddol ar bobl â gwahanol gyfeiriadedd rhywiol. 

https://equalities.my.canva.site/hunaniaeth-rhyw-v2
https://equalities.my.canva.site/cyfeiriadedd-rhywiol-f2
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Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol?  
 
A oes cyfle i ddefnyddio'r cynnig hwn i gael gwared â gwahaniaethu 
anghyfreithlon, hyrwyddo cyfle cyfartal neu annog cysylltiadau da rhwng 
pobl yn y grŵp hwn a gweddill y boblogaeth?  
Amherthnasol 

 

Ydych chi’n meddwl y bydd y cynnig hwn yn cael effaith gadarnhaol neu 
negyddol ar bobl sy’n briod neu mewn partneriaeth sifil? (Cliciwch yma am 
wybodaeth) 

Pobl sy'n briod Dim/Fawr Ddim 

Pobl mewn partneriaeth sifil Dim/Fawr Ddim 

Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol neu negyddol 
Ni fydd yn cael effaith  

Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 
Codir Premiwm Treth y Cyngor yn seiliedig ar y defnydd o'r eiddo h.y. eiddo gwag 
hirdymor neu ail gartref ac nid ei berchnogaeth.  Felly, ni fydd yn cael effaith 
negyddol ar bobl sy’n briod neu mewn partneriaeth sifil.    
 
Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol?  
 
A oes cyfle i ddefnyddio'r cynnig hwn i gael gwared â gwahaniaethu 
anghyfreithlon, hyrwyddo cyfle cyfartal neu annog cysylltiadau da rhwng 
pobl yn y grŵp hwn a gweddill y boblogaeth? 
Amherthnasol 

 

A ydych chi’n meddwl y bydd y cynnig hwn yn cael effaith gadarnhaol neu 
negyddol ar bobl sy’n feichiog neu ar absenoldeb mamolaeth?   (Cliciwch 
yma am wybodaeth) 

Beichiogrwydd Dim/Fawr Ddim 

Mamolaeth Dim/Fawr Ddim 

Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol neu negyddol 
Ni fydd yn cael effaith  
 

https://equalities.my.canva.site/priodas-partneriaeth-sifil-f2
https://equalities.my.canva.site/mamolaeth-a-beichiogrwydd


8 
 

Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 
 
Codir Premiwm Treth y Cyngor yn seiliedig ar y defnydd o'r eiddo h.y. eiddo gwag 
hirdymor neu ail gartref ac nid ei berchnogaeth.  Felly, ni fydd yn cael effaith 
negyddol ar bobl sy’n feichiog neu ar absenoldeb mamolaeth    
 

Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol neu i gyfrannu’n well at yr egwyddor hon? 
Amherthnasol 

 

A ydych yn meddwl y bydd y cynnig hwn yn cael effaith gadarnhaol neu 
negyddol ar bobl oherwydd eu tarddiad ethnig? (Cliciwch yma am wybodaeth) 

Asiaidd / Asiaidd Prydeinig Dim/Fawr Ddim 

Du / Affricanaidd / Caribïaidd / Du 
Prydeinig 

Dim/Fawr Ddim 

Grwpiau Ethnig Cymysg/ Aml-ethnig Dim/Fawr Ddim 

Gwyn Dim/Fawr Ddim 

Grwpiau ethnig eraill Dim/Fawr Ddim 

Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol neu negyddol 
Ni fydd yn cael effaith 

Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 
Codir Premiwm Treth y Cyngor yn seiliedig ar y defnydd o'r eiddo h.y. eiddo gwag 
hirdymor neu ail gartref ac nid ei berchnogaeth.  Felly, ni fydd yn cael effaith 
negyddol ar bobl oherwydd eu tarddiad ethnig.    
 

Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol? 
 
A oes cyfle i ddefnyddio'r cynnig hwn i gael gwared â gwahaniaethu 
anghyfreithlon, hyrwyddo cyfle cyfartal neu annog cysylltiadau da rhwng 
pobl yn y grŵp hwn a gweddill y boblogaeth? 
 
Amherthnasol 

 

https://equalities.my.canva.site/ethnigrwydd-f2
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Ydych chi’n credu y bydd y cynnig hwn yn cael effaith gadarnhaol neu 
negyddol ar bobl â gwahanol grefyddau, credoau neu ddim cred?  (Cliciwch 
yma am wybodaeth) 

Bwdhaidd Dim/Fawr Ddim 

Cristion Dim/Fawr Ddim 

Hindŵaidd Dim/Fawr Ddim 

Dyneiddiwr Dim/Fawr Ddim 

Iddewig Dim/Fawr Ddim 

Mwslim Dim/Fawr Ddim 

Sikh Dim/Fawr Ddim 

Pobl heb gred Dim/Fawr Ddim 

Eraill Dim/Fawr Ddim 

Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol neu negyddol  
Ni fydd yn cael effaith  
 

Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 
Codir Premiwm Treth y Cyngor yn seiliedig ar y defnydd o'r eiddo h.y. eiddo gwag 
hirdymor neu ail gartref ac nid ei berchnogaeth.  Felly, ni fydd yn cael effaith 
negyddol ar bobl â gwahanol grefyddau, credoau neu ddim cred 
 

Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol? 
 
A oes cyfle i ddefnyddio'r cynnig hwn i gael gwared â gwahaniaethu 
anghyfreithlon, hyrwyddo cyfle cyfartal neu annog cysylltiadau da rhwng 
pobl yn y grŵp hwn a gweddill y boblogaeth? 
Amherthnasol 

 

Ydych chi’n credu y bydd y cynnig hwn yn cael effaith gadarnhaol neu 
negyddol ar ddynion neu fenywod?   (Cliciwch yma am wybodaeth) 

Dynion Dim/Fawr Ddim 

https://equalities.my.canva.site/crefydd
https://equalities.my.canva.site/rhyw-cym
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Menywod  Dim/Fawr Ddim 

Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol neu negyddol  
Ni fydd yn cael effaith  
 

Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 
Codi Premiwm Treth y Cyngor yn seiliedig ar y defnydd o'r eiddo h.y. eiddo gwag 
hirdymor neu ail gartref ac nid ei berchnogaeth.  Felly, ni fydd yn cael effaith 
negyddol ar ddynion neu fenywod.   
 

Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol? 
 
A oes cyfle i ddefnyddio'r cynnig hwn i gael gwared â gwahaniaethu 
anghyfreithlon, hyrwyddo cyfle cyfartal neu annog cysylltiadau da rhwng 
pobl yn y grŵp hwn a gweddill y boblogaeth? 
Amherthnasol 

 

A ydych yn credu y bydd y cynnig hwn yn cael effaith gadarnhaol neu 
negyddol ar bobl o Gymuned y Lluoedd Arfog? (Cliciwch yma am wybodaeth) 

Aelodau o'r Lluoedd Arfog Dim/Fawr Ddim 

Cyn-filwyr Dim/Fawr Ddim 

Gwŷr/gwragedd Dim/Fawr Ddim 

Plant  Dim/Fawr Ddim 

Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol neu negyddol  
Ni fydd yn cael effaith  

Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 
Codir Premiwm Treth y Cyngor yn seiliedig ar y defnydd o'r eiddo h.y. eiddo gwag 
hirdymor neu ail gartref ac nid ei berchnogaeth.  Felly, ni fydd yn cael effaith 
negyddol ar bobl o Gymuned y Lluoedd Arfog. 
   
Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol? 
Amherthnasol 

 

https://equalities.my.canva.site/y-lluoedd-arfog
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Dyletswydd economaidd-gymdeithasol 
Mae anfantais economaidd-gymdeithasol yn golygu byw ar incwm isel o'i gymharu 
ag eraill yng Nghymru, gydag ychydig neu ddim cyfoeth cronedig, sy'n ei gwneud 
hi'n anoddach cael gafael ar nwyddau a gwasanaethau sylfaenol. 

Mae cefndir teuluol neu lle mae person yn cael ei eni yn dal i effeithio ar ei fywyd. Er 
enghraifft, mae plentyn o deulu cyfoethog yn aml yn gwneud yn well yn yr ysgol na 
phlentyn o deulu tlawd, hyd yn oed os yw'r plentyn tlotach yn fwy naturiol 
academaidd. Gelwir hyn weithiau yn anghydraddoldeb economaidd-gymdeithasol.  

Ydych chi'n credu y bydd y cynnig 
hwn yn cael effaith gadarnhaol neu 
negyddol ar bobl sy'n profi anfantais 
economaidd-gymdeithasol? 

Cadarnhaol 

Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol neu negyddol  
Mae gan yr argymhelliad y potensial i gynyddu'r cyflenwad stoc tai sydd ar gael er 
budd y rhai sydd angen tai. 
 
Pa dystiolaeth sydd gennych i gefnogi’r farn hon? 
Gallai'r cynnydd yn y cyflenwad sefydlogi prisiau a fyddai'n gadarnhaol i'r rhai sy'n 
rhentu neu'n prynu.  

Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol? 
 
A oes cyfle i ddefnyddio'r cynnig hwn i gael gwared â gwahaniaethu 
anghyfreithlon, hyrwyddo cyfle cyfartal neu annog cysylltiadau da rhwng 
pobl yn y grŵp hwn a gweddill y boblogaeth? 
 

 

Nod Llesiant Cenedlaethol: Cymru o Gymunedau Cydlynus 
Cymdeithas gyda chymunedau deniadol, hyfyw, diogel, sydd â chysylltiadau 

da 

Cliciwch yma i weld gwybodaeth am gymunedau cydlynus. 

Ydy’r cynnig yn cyfrannu at y nod hwn? Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol 
neu negyddol.  AWGRYM 

Gallai'r argymhelliad gael effaith gadarnhaol drwy annog perchnogion i 
ddychwelyd eiddo gwag i’w defnyddio a helpu i fynd i'r afael ag anghenion tai.  
 
 

https://www.llyw.cymru/llesiant-cymru-2023-cymru-o-gymunedau-cydlynus-html
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Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn  hon? 
Bydd eiddo sy'n cael eu preswylio’n barhaol yn hytrach na Chartrefi Gwag 
Hirdymor neu Ail Gartrefi yn sicrhau bod cymunedau'n parhau i fod yn fywiog.   

Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol neu i gyfrannu’n well at y nod? 
 

 

Nod Llesiant Cenedlaethol: Cymru â diwylliant bywiog lle mae’r 
Gymraeg yn ffynnu 

Cymdeithas sy'n hyrwyddo ac yn amddiffyn diwylliant, treftadaeth a'r iaith Gymraeg ac 
sy'n annog pobl i gymryd rhan yn y celfyddydau, chwaraeon a hamdden. 

Cliciwch yma i ddarllen gwybodaeth am ddiwylliant a’r iaith Gymraeg 

Ydy’r cynnig yn cyfrannu at y nod hwn? Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol 
neu negyddol.   
Cadarnhaol - Gall mwy o dai ar gael i bobl leol olygu y gellir cadw mwy o 
siaradwyr Cymraeg. Bydd canran uwch o eiddo fel preswylfannau parhaol yn 
annog y nifer sy'n dysgu ac yn cynnal y Gymraeg yn y gymuned. 
Negyddol - Efallai y bydd mwy o dai ar gael a phrisiau'n is, ond gallai hyn ddenu 
prynwyr o'r tu allan i Gymru sy'n llai tebygol o fod yn siaradwyr Cymraeg. 
 

Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn  hon? 

Mewn cymunedau arfordirol, fel y rhai yn Ynys Môn ac ar hyd Bae Ceredigion, pe 
bai nifer yr ail gartrefi yn cynyddu'n afreolus, gellid dadleoli'r hyn sydd ar ôl o'r 
boblogaeth sy'n siarad Cymraeg yn lleol. Ac mae risg bob amser y byddai'r 
broblem yn lledaenu ac yn cynyddu mewn cymunedau cyfagos yn y cadarnle 
gwledig sydd ar hyn o bryd yn gadarnleoedd i'r Gymraeg, gan eu tanseilio'n 
ieithyddol. 
  

Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol neu i gyfrannu’n well at yr egwyddor hon? 

Dim wedi’i adnabod 

Gan gyfeirio at y canlynol, a ydych chi'n credu y bydd y cynnig hwn yn cael 
effaith gadarnhaol neu negyddol ar y Gymraeg?  

https://www.llyw.cymru/llesiant-cymru-2023-cymru-diwylliant-bywiog-lle-maer-gymraeg-yn-ffynnu-html
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Cyfleoedd i bobl ddefnyddio'r 
Gymraeg 
 

 
Cadarnhaol 
 

 
Trin y Gymraeg, dim llai ffafriol na'r 
Saesneg 
 

 
Dim 

Pa dystiolaeth sydd gennych i gefnogi'r safbwynt hwn? 

Sicrhau bod cartrefi fforddiadwy ar gael i bobl leol fel y gallant aros yn eu 
cymunedau a chynnal bywiogrwydd yr iaith. 
 
Pa gamau y gallwch eu cymryd i gynyddu'r effaith gadarnhaol neu liniaru 
unrhyw effaith negyddol ar y Gymraeg? 

Dim wedi'i adnabod 

 

Nod Llesiant Cenedlaethol: Cymru sy’n gyfrifol ar lefel fyd-eang 
Cymdeithas sy'n ystyried sut y gallai ein gweithredoedd effeithio ar wledydd a 

phobl eraill ledled y byd. 

Cliciwch yma i ddarllen am gyfrifoldeb byd-eang. 

Ydy’r cynnig yn cyfrannu at y nod hwn? Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol 
neu negyddol.   AWGRYM 
Gall fod effaith negyddol yma os bydd pobl yn penderfynu mynd ar wyliau dramor 
yn hytrach na defnyddio eu hail gartref. Fodd bynnag, efallai y bydd effaith 
gadarnhaol ar gadwyni cyflenwi lleol. 
 
Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 
Byddai eiddo mewn defnydd llawn amser, yn hytrach na thai gwag hirdymor neu 
ail gartrefi sy'n cael eu defnyddio o bryd i'w gilydd, yn cael effaith gadarnhaol fwy 
cyson ar gadwyni cyflenwi lleol, gan eu bod yn fwy tebygol o gyfrannu at yr 
economi leol. 
 

Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol neu i gyfrannu’n well at y nod? 

Dim wedi’i adnabod 

 

 

 

https://www.llyw.cymru/llesiant-cymru-2023-cymru-syn-gyfrifol-ar-lefel-fyd-eang-html
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Cryfhau’r Cynnig  
Os ydych wedi nodi unrhyw effeithiau negyddol yn yr adrannau uchod, rhowch 
fanylion am unrhyw newidiadau a chamau gweithredu ymarferol a allai helpu i ddileu 
neu leihau'r effeithiau negyddol. 

Beth fyddwch chi'n ei 
wneud? Pryd? Pwy sy'n 

gyfrifol? Cynnydd 

    

    

    

    

Os na chymerir camau i ddileu neu liniaru effeithiau negyddol, a fyddech cystal 
â chyfiawnhau pam. (Os ydych wedi nodi unrhyw wahaniaethu anghyfreithlon yna 
mae’n rhaid newid neu ddiwygio’r cynnig.) 

 

Sut fyddwch chi'n monitro effaith ac effeithiolrwydd y cynnig? 

 

 

Egwyddor Datblygu Cynaliadwy: 5 Ffordd o Weithio 
Disgrifiwch isod sut rydych wedi gweithredu'r pum ffordd o weithio yn unol ag 
egwyddor datblygu cynaliadwy Deddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) 2015. 

Hirdymor 
Sicrhau cydbwysedd rhwng 
anghenion tymor byr ac 
anghenion tymor hir a’r angen 
i gynllunio ar gyfer y dyfodol 
 
AWGRYM 

Amcan tymor hir yw gwella fforddiadwyedd ac 
argaeledd tai a lleihau rhai o'r effeithiau y gall Ail 
Gartrefi ac eiddo Gwag Hirdymor eu cael ar 
gymunedau lleol.  
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Cydweithio 
Cydweithio â phartneriaid 
eraill i gyflawni canlyniadau 
 
AWGRYM 

Mae'r cynnig yn rhan o ddull Llywodraeth Cymru o 
fynd i'r afael â'r prinder tai. Mae pob Awdurdod Lleol 
yn cael y cyfle i ddefnyddio'r pwerau hyn.    

Cynnwys 
Cynnwys pobl sydd â 
buddiant a gofyn am eu barn 
 
AWGRYM 

Cynhaliwyd ymgynghoriad cyhoeddus 6 wythnos 
rhwng 18.09.23 a 29.10.23 i ymgynghori â thrigolion 
a rhanddeiliaid eraill ar ba lefel o Bremiymau Treth 
y Cyngor y dylid eu codi ar Gartrefi Gwag Hirdymor 
ac Ail Gartrefi yng Ngheredigion. Cafodd yr 
ymgynghoriad ei hyrwyddo'n eang drwy'r wasg a'r 
cyfryngau cymdeithasol a hysbyswyd pob 
perchennog eiddo sy'n talu'r premiwm Treth y 
Cyngor presennol o 25% o'r ymgynghoriad. Nodwyd 
y safbwyntiau a fynegwyd a'u hystyried fel rhan o'r 
broses o wneud penderfyniadau. 
 

Atal 
Darparu adnoddau i atal 
problemau rhag codi neu 
waethygu 
 
AWGRYM 

 
Mae mynd i'r afael â materion ail gartrefi, 
perchnogaeth tai gwyliau a throsi eiddo preswyl yn 
dai gwyliau yn flaenoriaeth allweddol yn Strategaeth 
Gorfforaethol 2022-2027 a gymeradwywyd gan y 
Cyngor. Mae hyn a chynyddu'r cyflenwad a'r ystod 
o opsiynau ar gyfer tai fforddiadwy yng 
Ngheredigion yn rhan allweddol o'r Amcan Lles 
Corfforaethol - 'Creu Cymunedau Cynaliadwy, 
Gwyrdd a Chysylltiadau Da'. 
 
Mae dyheadau ac amcanion polisi Ceredigion yn 
cyd-fynd â bwriad polisi LlC gyda deddfwriaeth  
Rheoliadau'r Dreth Gyngor (Anheddau Gwag 
Hirdymor ac Anheddau a Feddiennir yn Gyfnodol) 
(Cymru) 2022 (‘Rheoliadau 2022’) i geisio 
dychwelyd Eiddo Gwag Hirdymor i’w defnyddio ac i 
gynyddu'r cyflenwad o dai fforddiadwy a gwella 
cynaliadwyedd cymunedau lleol.  
 

Integreiddio 
Ystyried effaith eich cynnig ar 
bedwar piler llesiant 
(cymdeithasol, economaidd, 
diwylliannol a'r amgylchedd), 
amcanion cyrff cyhoeddus 
eraill ac ar draws meysydd 
gwasanaeth yn y Cyngor. 
 
AWGRYM 

Nod deddfwriaeth Llywodraeth Cymru yw helpu 
Awdurdodau Lleol i fynd i'r afael â'r galw am dai 
fforddiadwy.  Mae'r argymhellion yn cyd-fynd yn gryf 
â'n Strategaeth Gorfforaethol. Drwy ddychwelyd 
mwy o eiddo i’w defnyddio’n llawn amser, rydym yn 
disgwyl gweld effaith gadarnhaol ar economïau lleol 
gan gynnwys y Gymraeg ac felly'n cefnogi 
Ceredigion gynaliadwy a ffyniannus.  
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Risg 
Crynhowch y risg sy'n gysylltiedig â'r cynnig. 

 1 2 3 4 5 
Meini prawf 
asesu effaith Isel iawn Isel Canolig Uchel Uchel iawn 

Meini prawf 
asesu 
tebygolrwydd 

Annhebygol 
o ddigwydd 

Llai tebygol 
o ddigwydd 

Yr un mor debygol 
o ddigwydd ag o 
beidio digwydd 

Mwy tebygol 
o ddigwydd 

Tebygol o 
ddigwydd 

Disgrifiad o’r risg Effaith 
(difrifoldeb) 

Tebygolrwydd (y 
gallu i gyflawni) 

Sgôr (Effaith x 
Tebygolrwydd) 

Twyll ac osgoi 3 3 9 

Effaith ar y Farchnad Eiddo 3 3 9 

Difrodi enw da y Cyngor 3 3 9 

 

Cymeradwyo 

Swydd Enw Llofnod Dyddiad 
Rheolwr 
Corfforaethol 

Ann Ireland 

 

27/11/2023 

Swyddog 
Arweiniol 
Corfforaethol 

Duncan Hall 

 

27/11/2023 

Cyfarwyddwr 
Corfforaethol 

Barry Rees 

 

27/11/2023 

Deiliad y 
Portffolio 

Gareth Davies 

 

27/11/2023 

 
1 

 
1 Diweddariad ddiwethaf: 20/10/2023 
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